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  المقدمة

  .وبعد،بسم االله والصلاة والسلام على رسول االله
رغم أن مختلف الظواهر الطبیعیة ،ّلقد تعودنا أن تكون تجارب العلوم في مختبر المدرسة فقط 

  ...،ة السماویةوفوقنا القب،تحیط بنا في الهواء والماء والتراب 
والمطعم ،حیث یمكن إجراء التجارب في البیت والحدیقة،ّهذا الكتاب یحول الحیاة إلى مختبر 

مستخدمین مواد موجودة في هذه الأماكن وهي قلیلة ،في الصیف والشتاء ،في اللیل والنهار،
  واالله الموفق،وتجعل الحیاة أكثر متعة وتعلم العلوم أكثر إبداعا،ألكلفة أو حتى عدیمة الكلفة

  المؤلف
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  الفهرس

  ٢  المقدمة
  ٣  الفهرس
  ٤   في الحدیقة العامةمختبر
  ٧   قرب الجدارمختبر
  ٨   في الملعبمختبر
  ١٦   في البیتمختبر
  ٧٥   الاتصالاتمختبر
  ٨٠   بالمرایامختبر
  ٨٤  في البرمختبر

  ٩٠  فـي الـمـطـعـم مختبر 
  ٩٤  اءفـي الـشـتـ مختبر
  ٩٦  في الأرضمختبر 

  ١٠٣  مختبر في الهواء
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  الحدیقة العامة في مختبر

  لعبة السي سو 
  هذه اللعبة یمكن استخدامها لدراسة العزم

  :وهذا ینطبق على الروافع حیث نقول أن) ذراعها × القوة ( العزم هو حاصل ضرب 
  ذراعها× المقاومة = ذراعها × القوة 

  یمكن تطبیق هذا القانون باستخدام لعبة السي سو ؟ولكن كیف 
ًایة نشاهد دائما أن طفل صغیر یجلس على أحد طرفي اللعبة بعیدا عن المركز یمكن أن یرفع دب ً ً

 ًإنسان بالغ یجلس على الطرف الثاني قریبا من المركز 

  . میزان حمام ، شریط متري ،لعبة سي سو : المواد
  :طریقة العمل

لى أحد طرفي اللعبة بحیث اجلس طالب ع
  .یكون في أبعد نقطة عن المركز 

اجلس عدد من الطلبة على الطرف الثاني 
على مسافات مختلفة حتى یحدث توازن 

  .  سجل أوزان الطلاب ،بین الطرفین
یجب ،   سجل أبعاد الطلاب عن المركز 

  :أن یكون
 أبعادهم عن المركز × طلبة ٍبعده عن المركز مساو لمجموع أوزان ال× وزن الطالب الوحید 

 
 ةالـزحلیق

یمكن استخدام هذه اللعبة لدراسة معامل الاحتكاك ومعرفة أثر 
 ومن العوامل التي الاحتكاك،العوامل المختلفة في مقدار معامل 

 أثر ارتفاع الزحلیقة ، طولها ، وزن الطالب ، زمن :دراستهایمكن 
  .لزحلیقة الوصول إلى الأرض ، مساحة الجسم الملامسة ل

ویتم إجراء التجارب جمیعها بترك الطالب ینزلق لوحده دون بذل 
كما یمكن ،جهد لدفعه إلى أسفل سواء من قبله أم من قبل الآخرین 

دراسة أثر مادة السطح على معامل الانكسار حیث یمكن أن یجلس 
الطالب على ورقة مشمعة ویكرر التجربة ، وبالطبع سوف یزداد 

  . ى أسفل كلما قلت قیمة معامل الاحتكاك تسارع الطالب إل
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 الأرجــوحــة

  .یمكن استخدام هذه اللعبة لإجراء تجارب متنوعة 

ً یمكن اعتبارها بندول واستخدامها لإجراء التجارب التي تتم عادة باستخدام فالأرجوحة :البندول 
البندول وتحتاج لإجراء هذه التجارب لساعة وقف ، 

  :ن دراستها ومن العوامل التي یمك
ًذهابا ( قیاس زمن ذبذبة الأرجوحة / تردد البندول 

ًوایابا    .وحساب التردد ) ٕ
 ویتم ذلك بجلوس عدد  ، أثر وزن البندول على تردده 

من الطلبة لهم أوزان مختلفة على الأرجوحة وملاحظة 
  .أثر وزن الطالب على تردد الأرجوحة 

دول على تغییر طول الأرجوحة ودراسة أثر طول البن
  .أثر تردده 

  
  الرنین

وبما أن الأرجوحة تتذبذب فلهذا سیكون لها تردد طبیعي ویمكن معرفته بدفع الأرجوحة على 
فترات منتظمة تكون متباعدة في البدایة ثم تقلیل الزمن بینها وعندما یتناسب التردد الذي تدفع به 

 مقدار من قوة الدفع وعندما تحدد الأرجوحة مع ترددها الطبیعي سوف تتأرجح بسرعة كبیرة بأقل
ًالتردد الطبیعي اجلس طالب له وزن مختلف على الأرجوحة ولاحظ هل یبقى التردد الطبیعي ثابتا 

.  
  

   الحركة التوافقیة البسیطة
 ،ةجیبیًوللعلم أیضا فحركة الأرجوحة تعتبر حركة توافقیة بسیطة أي أنها تتحرك بشكل موجة 

  ك ؟ولكن كیف یمكن أن تثبت ذل
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 الــدوارة

هذه اللعبة مكونة من حلقة معدنیة 
علیها مجموعة من المقاعد وتدور 

بسهولة حول محور ثابت ویتم 
  .ًتدویرها یدویا من قبل الأطفال 

وهذه اللعبة یمكن الاستفادة منها 
في إجراء العدید من التجارب مثل 
  .قوة كوریولس ، التسارع المركزي 

  
  :قوة كوریولس 

 .راء هذه التجربة تحتاج لكرة صغیرة ، شریط لاصق  لإج

  :طریقة العمل 
  .  حدد نقطة باستخدام الشریط اللاصق على الدوارة قرب محیطها 

سوف تسقط الكرة سقوط حر بشكل عمودي .   والدوارة ثابتة أسقط الكرة من النقطة المحددة 
  .أسفل نقطة السقوط مباشرة 

  . الكرة   حدد النقطة التي سقطت علیها
  .ّ  حرك الدوارة ثم أسقط الكرة فوق النقطة السابقة 

ًالقوة المركزیة التي تدفعها بعیدا عن المركز وقوة : عند نزول الكرة سوف تتأثر بقوتین إضافیتین 
  كوریولس التي تدفعها إلى الأمام باتجاه الدوران أي أن الكرة
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  قرب الجدار مختبر
  فاشلةمحاولات / مركز الكتلة

  :المحاولة الأولى 
 قف بجانب الحائط وألصق إحدى قدمیك بالحائط ثم حاول رفع 
القدم الأخرى وهي على استقامة واحدة لتصنع زاویة صغیرة مع 

  .القدم الأخرى 
  
  
  

  :المحاولة الثانیة 
 قف أمام الحائط بحیث یكون خلفك وألصق قدمیك بالحائط ثم 

  .حاول أن تنحني إلى الأمام 
 
 
 

 :المحاولة الثالثة 

 قف وأنت مواجه للحائط وقدمیك ملامستین له ثم حاول الوقوف 
  .على أصابع قدمیك 

ًالمحاولات السابقة جمیعا ستكون محاولات فاشلة بالتأكید فالإنسان 
عندما یقف على قدمیه أو ینحني یجب أن یكون مركز ثقله فوق 

  . فإنه سوف یقع إلا  ومستوى قدمیه
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   في الملعبتبرمخ
  

   الأمواج المستعرضة  
، »  متر١ - ٠.٥« یقف الطلبة على خط مستقیم تكون المسافة بین الطالب والذي یلیه 

  . » ......  ، ٢ ، طالب ١طالب « سنعطي الطلبة أرقام 
  : » ٤ -  ١«  یقوم المعلم بالعد بصوت عال 

  :واحدعندما یقول المعلم 
   للأمام خطوة واحدة) ١( یتحرك الطالب 

  :اثنانعندما یقول المعلم 
   .الأمامالخطوة الأولى إلى ) ٢(خطوة أخرى إلى الأمام ویتحرك الطالب ) ١(یتحرك الطالب 

  : ثلاثة  عندما یقول المعلم  
  . خطوة إلى الخلف ) ١( یتحرك الطالب 
  . خطوة إلى الأمام ) ٢( یتحرك الطالب 
  .لأمام  الأولى إلى االخطوة) ٣( یتحرك الطالب 

  :  أربعة عندما یقول المعلم 
  . خطوة إلى الخلف ) ١( یتحرك الطالب 

  .  یتحرك الخطوة الأولى إلى الخلف ٢طالب 
  .  یتحرك الخطوة الثانیة إلى الأمام ٣طالب 
  .  یتحرك الخطوة الأولى إلى الأمام ٤طالب 

یتحرك أي طالب حتى وهكذا تستمر حركة الطلبة حتى تصل الموجة إلى الطالب العاشر ولا 
 ،أمام ، أمام« وتكون حركة الطلبة - أي حتى یتحرك الطالب الذي یسبقه إلیه،تصل الحركة 

  . »  مكانه لا یتحرك مرة أخرى دوالطالب الذي یعو» یعود مكانه « خلف
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   الأمواج الطولیة  

  .  التضاغط والتخلخل -عمل نموذج لتوضیح الأمواج الطولیة 
    ١٠عدد الطلاب 

  . ٕ هذا النموذج یشبه النموذج السابق ولكن ستكون حركة الطلبة إلى الیمین والى الیسار 
  .»  متر ٢«  یقف الطلبة بشكل صف مستقیم تكون المسافة بین الطالب والذي یلیه 

  .» ......  ، ٢ ، طالب ١طالب «  سنعطي الطلبة أرقام متسلسلة 
  .  » ٤ - ١«  یعد المعلم بصوت مرتفع 

  . خطوة إلى الیمین  » ١طالب « یتحرك : واحد 
  خطة إلى الیمین  » ٢طالب « خطوة أخرى إلى الیمین ، یتحرك  » ١طالب « یتحرك : اثنان 
خطوة إلى الیمین ،  » ٢طالب « خطوة إلى الیسار ، یتحرك  » ١طالب « یتحرك : ثلاثة 

  . خطوة إلى الیمین  » ٣طالب « یتحرك 
«  خطوة إلى الیسار ، یتحرك ٢إلى مكانه الأصلي ، یتحرك طالب  » ١ب طال« یعود : أربعة 
  .إلى الیمین  » ٤طالب « خطوة إلى الیمین ، یتحرك  » ٢طالب 

   
   انعكاس الأمواج 

  
  

  عمل نموذج لانعكاس الأمواج في الحالات التالیة 
  . الأمواج مستویة أو دائریة  .١
  . الانعكاس عن سطح مستوي  .٢
  . ح مقعر الانعكاس عن سط .٣
  . الانعكاس عن سطح محدب  .٤

  :  في جمیع الحالات السابقة یجب التقید بالشروط التالیة 
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  . یتصرف كل شخص وكأنه موجه 
   .واحدة السرعة قبل وأثناء وبعد الانعكاس تكون 

   .سقوطهاتنعكس بنفس زاویة ) شخص( كل موجة 
 ، طوب بناء موضوع على یكون السطح الذي تنعكس عنه الأمواج حائط ، خط على الأرض

  . . . مقعر ، محدب ،  :الأرض بالشكل المطلوب
  
   انتقال الحرارة  

  . »   بالتوصیل بالحمل، بالإشعاع،«  لتوضیح طرق انتقال الحرارة هذه اللعبة
  )یفضل كرة حمراء اللون(كرة  سلة : المواد 
  -:انتقال الحرارة بالتوصیل - ١

الكرة «  یمسك طالب على أحد طرفي الصف بالكرة ، قیممست یقف الطلبة بجانب بعض بشكل 
  . ً ثم یعطیها للذي یلیه وهذا أیضا یعطي الكرة للطالب الذي یلیه »الحرارة تمثل 

  
  
  :  بالحمل انتقال الحرارة- ٢

 مجموعة أخرى على مسافة وتقف» الحرارة «  تقف مجموعة من الطلبة في جهة ومعهم الكرة 
  .من المجموعة الأولى

یسیر بها إلى المجموعة « یمسك أحد طلبة المجموعة الأولى بالكرة وینقلها إلى المجموعة الثانیة
  .»الثانیة 
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  بالإشعاع انتقال الحرارة - ٣

  .  تقف مجموعة من الطلبة في جهة وتقف مجموعة أخرى على مسافة من المجموعة الأولى 
  رة نحو المجموعة الثانیة  یعمل أحد الطلبة من المجموعة الأولى على قذف الك

  
 

 : القصور الذاتي 

  :یقولالجزء الأول من القانون 
 )الجسم الثابت یبقى ثابتا ما لم تؤثر علیه قوة (
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 الجسم المتحرك بسرعة ثابتة واتجاه ثابت یبقى على نفس :یقولالجزء الثاني من القانون 
  :  السرعة والاتجاه ما لم 

  
  تؤثر علیه قوة تغیر من اتجاهه .١
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   علیه قوة تغیر من سرعتهتؤثر.٢

  
 
 
 
   علیه قوة تغیر من سرعته واتجاههتؤثر.٣
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   ظاهرة دوبلر  
وماستر قلم فل ،ساعة وقف،مسطرة متریة ،للف الحبل علیها /  بكرة ، متر١٠/ حبل : المواد

  ،محور للبكرة / قلم رصاص ، قضیب معدني ، ) شریط(قطعة قماش ، )أحمر(
  ).٤(عدد الطلبة 

  الإعداد للتجربة 
م مبین كل نقطتین ، هذه النقاط تمثل ق» تر م ٠.١«  ضع نقاط على طول الحبل على أبعاد

  . الأمواج ، لف الحبل على البكرة  
   .مرجعیةیمثل نقطة /  طرف الحبل  متر من٥ اربط شریط من القماش على بعد 

واجعل أحد الطلبة یمسك »  ... قلم رصاص ، قضیب معدني ، «  ادخل البكرة في المحور 
یمكن عمل قاعدة خشبیة / القضیب بوضع أفقي وبحیث یكون أقرب ما یمكن إلى الأرض 

  . ًوتركیب البكرة علیها بدلا من الطالب 
  .  نسمي هذه النقطة القریبة -من البكرة » تر  م١« عد ب ضع علامة على الأرض على 
  .  نسمي هذه النقطة البعیدة -من البكرة »  متر ٤« عد ب ضع علامة على الأرض على 

  
  . مصدر الأمواج ثابت ، والمستقبل ثابت :الأولىالحالة 

   البعیدة بقلیلبطرف الحبل ویقف بعد النقطة » الطالب الأول «  یمسك أحد الطلبة 
التي تمر من  » الأمواج«  عدد النقاط الحمراء البعیدة لیسجل على النقطة آخرالب  یقف ط

   الأمواجمستقبل ’عنده ، هذا الطالب هو 
  . یقف طالب ثالث على النقطة القریبة ومعه ساعة وقف 

  . یبدأ الطالب الأول بسحب الحبل بسرعة ثابتة 
 بتشغیل ساعة الوقف والسیر مع الشریط  عندما یصل الشریط إلى النقطة القریبة یبدأ الطالب

عد النقاط الحمراء التي تمر من عنده حتى یصل الشریط إلى المستقبل ویطلب من الطالب 
  . النقطة البعیدة -المستقبل 

  .» الزمن «  على ّالتي مرت » الأمواج«  یتم حساب التردد بقسمة عدد النقاط الحمراء 
  فة التي سارها الشریط على الزمن  بقسمة المساالأمواجیتم حساب سرعة 

  
   الأمواجالمستقبل یقترب من مصدر : الحالة الثانیة 

  .ربة تشبه التجربة السابقة مع اختلاف بسیط جهذه الت
  .یبدأ الطالب الذي یسحب الحبل بسحب الحبل بسرعة ثابتة حتى یتخطى النقطة البعیدة 
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 بتشغیل ساعة الوقف ویبدأ المستقبل بعد عند وصول الشریط إلى النقطة القریبة یبدأ الطالب
  . النقاط والسیر نحو النقطة القریبة حتى یصلها 

  
   الأمواج مصدر یبتعد عنالمستقبل  : لثةالحالة الثا

وهو أن یسیر المستقبل من النقطة القریبة ربة تشبه التجربة السابقة مع اختلاف بسیط جهذه الت
  .نحو النقطة البعیدة حتى یصلها

  
   العلاقة بین الحركة الدائریة والتوافقیة :اجة الهوائیةالدر

یمكن الاستفادة من الدراجة الهوائیة لدراسة العلاقة بین الحركة الدائریة و الحركة التوافقیة 
  :البسیطة بالطریقة التالیة

تتوفر في محلات (الصق على أطراف الدواسات ملصقات عاكسة للضوء ، استخدم دراجة عادیة 
  ).سسوارات الدراجات الهوائیةٕقطع واك

اطلب من احد الأشخاص أن یقود الدراجة ببطء وأنت تنظر ، في اللیل وفي مكان مظلم قلیلا 
  .سوف ترى الملصقات العاكسة تتحرك بشكل دوراني...إلى الدراجة من الجانب 

 سوف ترى الملصقات العاكسة، اطلب منه أن ینطلق بالدراجة وأنت تنظر إلیه من الخلف 
  .تتحرك حركة توافقیة بسیطة

سیتحرك احد ،  درجة ١٨٠سیظهر لك الملصقین على جانبي الدراجة وبینهما فرق في الطور 
 .الملصقین للأعلى والآخر للأسفل
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   في البیتمختبر
  

 الكرة والمكنسة الكهربائیة  

  .كرة تنس طاولة،قمع بلاستیكي ، )أو نافخ هواء (مكنسة كهربائیة:المواد
 :قة العملطری

أمسك الكرة بیدك وضعها تحت فتحة الأنبوب .٢أوصل أنبوب المكنسة مع فتحة خروج الهواء .١
  شغل الـمـكـنـسة ، ماذا سیحدث للكرة ؟.٣
ثبت القمع على طرف الأنبوب ونكسه للأسفل  شغل المكنسة بحیث تدفع الهواء إلى الخارج ، -
 لماذا ؟... ى الكرة مكانها  سوف تبق،وشغل المكنسة،القمع ضع الكرة تحت ،

 یخرج الهواء من فتحة الأنبوب بسرعة كبیرة ولهذا یقل ضغطه حسب ما تنص علیه قاعدة -
برنولي عن وجود علاقة عكسیة بین عن وجود علاقة عكسیة بین سرعة المائع وضغطه ولهذا 

  . یكون ضغط الهواء الكرة أكثر منه فوقها فلا تقع على الأرض 
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 جـار الانـفـ

الانفجار هو زیادة مفاجأة في حجم الهواء ینتج صوت مرتفع 
 أو ارتفاع غازات،ًجدا ویحدث نتیجة لتفاعل كیماوي سریع ینتج 

مفاجئ في درجة الحرارة یؤدي إلى زیادة حجم الغاز ، معظم 
المتفجرات مثل طلقات البنادق والمدافع تحتوي على مواد 

بیرة من الغازات تدفع الطلقة تتفاعل بسرعة شدیدة منتجة كمیة ك
  .بسرعة كبیرة 

  .في البیت ) وآمن ( یمكن عمل انفجار بسیط 
علبة ،ةحبة واحدة من أحد أنواع الحبوب الفوار: المواد 

  ماء                                        ، ) علبة فلم(بلاستیكیة صغیرة  فارغة مع غطاء كبس

  :طریقة العمل 
  م بالماء  املأ علبة الفل

  ً جیدا وابتعد عنها وأغلقهاضع الحبة في العلبة 
سوف تتفاعل المواد الموجودة في الحبة مع الماء منتجة كمیة كبیرة من الغازات تعمل على دفع 

  غطاء العلبة بقوة كبیرة إلى أعلى 
  

  اللعب بالمراوح 
بدأ تعمل الصواریخ هذا ما ینص علیه قانون نیوتن الثالث وعلى هذا الم، لكل فعل رد فعل 

  والطائرات النفاثة ، ولكن هل یمكن مشاهدة أثره في البیت ؟
  . وأقلام رصاص اسطوانیة، قطعة خشبمروحة، :المواد

         :      طریقة العمل

  . ضع قطعة الخشب على أقلام الرصاص كي تخفف الاحتكاك .١
  - كما في الرسم -  ضع المروحة فوق قطعة الخشب .٢
  .مروحة بالسرعة القصوى ؟ وشاهد ما یحدث  شغل ال.٣
باتجاه معاكس لاتجاه حركة الهواء الصادر ) والمروحة فوقها (  سوف تتحرك قطعة الخشب .٤

   ٠ المروحة عن
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  أو وعاء ورقيفي بالونتسخین الماء 

لدیه مصدر للنار ولكن لیس ،  مشابه شيءاحتاج هذا الشخص لتسخین الماء أو سلق بیضة أو 
 ورق المقوىوهذا ممكن لأن درجة اشتعال أو ال،  المقوى ورقمن ال وعاء فاستخدم وعاء لدیه

  . مئوي١٠٠أكثر من درجة غلیان الماء وهي 

  
 طفایة حریق ذاتیة العمل

وثقب قاعدة الوعاء ثقوب صغیرة عدیدة باستخدام ) علبة بسكویت(استخدم وعاء معدني واسع 
 مسمار ومطرقة

واسكب طبقة رقیقة جدا في الوعاء لإغلاق الثقوب ) المستعمل في الإنارة (اصهر قلیلا من الشمع
 .واسكب الشمع الزائد من الوعاء  

تأكد من عدم وجود /املأ الوعاء بالماء وثبته فوق المكان الذي تخاف ان تشتعل فیه النار
 مصادر للتیار الكهربائي تحت الوعاء

نصهر الشمع المغطي للثقوب فینزل الماء من الثقوب إذا اشتعلت النار وارتفعت الحرارة قلیلا ی
  ویطفئ النار
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  سي سو الشمعة :اسم التجربة 
  قانون الرافعة:القانون العلمي 
  لعبة علمیة ممتعة تشبه لعبة السي سو: فائدة هذه التجربة

  قطع خشبیة،سلك ،شمعة :المواد
  طریقة العمل 

  ّأشعل طرفي الشمعة وركز السلك على قطعتي الخشب،ي وسط الشمعة مرر السلك ف- ١
  سوف تبدأ الشمعة بالتأرجح

  
  :التفسیر

وعندما تسقط قطرة من الشمع أو یحترق بعض الشمع یخف ،في البدایة تكون الشمعة مستقرة 
  ثم یحدث نفس الشيء للطرف الآخر وهكذا،وزن هذا الطرف فیرتفع

  الروافع والعتلات:تطبیقات
  

  
  

  مزج الألوان الطرحي : اسم التجربة
سوف تحصل على اللون الأسود ) ازرق أخضر،أحمر(إذا مزجت دهانات بألوان: القانون العلمي 

  وهذا یسمى المزج الطرحي
على  مكان واحد ستحصل على ) أزرق،أخضر،احمر(أما إذا سلطت إضاءة ثلاثة مصابیح

  .الضوء الأبیض
  زج الطرحي بطریقة غیر تقلیدیة وممتعة وآمنةدراسة الم:فائدة هذه التجربة

  :المواد
  معجونة أطفال بألوان مختلفة
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  :طریقة العمل
  استخدم قطع بألوان مختلفة وكمیات مختلفة من المعجونة وادعكها جیدا لمزجها

  :التفسیر
في حالة الدهانات والمعجونة فكل لون یمتص جزء من الطیف الضوئي فلا یبقى شيء ویصبح 

  سوداللون أ
  ما یفعله الفنانون من مزج للألوان في لوحاتهم:تطبیقات

 
  

   المظلة/ اسم التجربة 
عند تساوي قوة ) لا یتسارع(وهي وصول الجسم إلى سرعة ثابتة،السرعة الحدیة:القانون العلمي 

  سقوطه مع مقاومة الهواء له
  توضیح السرعة الحدیة/فائدة هذه التجربة 

  
  المواد

  . سم ٣٠ حوالي هى شكل مربع یبلغ طول ضلعقطعة من القماش عل
مثل قطعة معدنیة ( وزن معین ،شریط لاصق شفاف ،سم٤٠أربع خیوط ، طول كل منها حوالي 

   ) صامولةجم ، أو٥كتلتها 
   

  :طریقة العمل
  ًثبت خیطا في كل ركن من أركان قطعة القماش 

  . دنیة ضم أطراف الخیوط الأربعة إلى بعضها وأربطها في القطعة المع
  .هذه هي المظلة ، والآن اختبرها راجع نتائجنا 

  :تجارب یمكن إجراؤها 
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نفذ . باستخدام ساعة إیقاف حدد الوقت الذي یستغرقه جسم ساقط بدون مظلة ثم باستخدام مظلة 
  ! . عددا من الإسقاطات ولاحظ هل ظل الوقت ثابتا كما هو أم تغیر 

هل ترید مظلة تنزل " . أفضل"لا ما الذي تعنیه كلمة صمم مظلة أفضل، ولكن علیك أن تقرر أو
بسرعة أقل بالجسم المعلق فیها ؟ هل تبحث عن أصغر وأخف مظلة ممكنة ینتج عنها الوصول 

  إلى الأرض بسرعة معقولة ؟ وما مدى أهمیة المتانة وطول العمر في تلك الحالة ؟
  

  :التفسیر
 زیادة سرعته أثناء سقوطه، ولكن الاحتكاك عند إسقاط جسم ما، سوف تعمل قوة الجاذبیة على

  حتى یصل إلى سرعة ثابتة تسمى السرعة الحدیة   سوف یعمل على تقلیل سرعته مع الهواء
  :التطبیقات

  تعمل على هذا المبدأ ) البراشوت(المظلة 
 
  

  القوس _التوتر السطحي في أغشیة الصابون:اسم التجربة
  شیة الصابونالتوتر السطحي في أغ:القانون العلمي 
  تجربة سهلة وممتعة لتوضیح قوة التوتر السطحي:فائدة هذه التجربة

  ماء مع صابون،خیط ،سلك معدني:المواد
  :طریقة العمل

  . مع مقبض)U(شكل حرف ـ استخدم سلك سمیك لعمل ١
  .ـ اربط خیط رفیع مرتخي بین طرفي الحلقة ٢
  ء   سیظهر غشاء ـ اغمس الحلقة بوعاء یحتوي على صابون مذاب في الما٣

   رقیق من الصابون داخل الحلقة 
  ـ اثقب الغشاء الصابوني على أحد جانبي الخیط ، تلاحظ الغشاء المتبقي ینكمش إلى أقصى ٤

  حد
   التوتر السطحي  قوةبسبب: التفسیر 
ٕیمكن استخدام هذه القوة لمحاكاة  قوى أخرى یصعب دراستها واجراء الدراسة علیها ثم :تطبیقات

  مها على تلك القوى تعمی
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  الحلقة _التوتر السطحي في أغشیة الصابون:اسم التجربة 
  التوتر السطحي:القانون العلمي 
  تجربة تبین أن قوة التوتر السطحي متساویة في جمیع الجهات:فائدة هذه التجربة

  ماء مع صابون،خیط ،سلك معدني:المواد
  :طریقة العمل

  . ع مقبضـ استخدم سلك سمیك لعمل حلقة م١
   خیط رفیع  حلقة من ـ اربط ٢
  ـ اغمس الحلقة بوعاء یحتوي على صابون مذاب في الماء   سیظهر غشاء ٣

  ضع الخیط على سطح الغشار، رقیق من الصابون داخل الحلقة 
   الخیط ، تلاحظ الغشاء المتبقي ینكمش إلى أقصى وسط ـ اثقب الغشاء الصابوني ٤

  حد
  تر السطحي  التو قوةبسبب: التفسیر 

  
    
  
  
  
  
  

  في هذه التجربة نحصل على دائرة حقیقیة دون استخدام الأدوات الهندسیة مثل الفرجار:تطبیق
  

   الصور المتحركة: اسم التجربة
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الرسوم المتحركة تعمل على مبدأ زمن دوام الإبصار حیث لا یستطیع الإنسان :القانون العلمي 
  ثانیة١/١٦ل من تمییز صورتین إذا كان الزمن بینهما أق

جمیع الأطفال والكثیر من الكبار یحبون الرسوم المتحركة لما تتمیز به من : فائدة هذه التجربة
خیال وتحررها من قیود الواقع حیث یستطیع بطل الرسوم المتحركة القیام بالأشیاء التي لا 

رى غیر التسلیة كما تستخدم الرسوم المتحركة هذه الأیام لأغراض أخ، یستطیع الإنسان عملها 
مثل التعلیم والهندسة وغیرها وفي هذا الموضوع سنتعرف على كیفیة عمل هذه الرسوم  والمبدأ 

  . وكیف یمكننا نحن تنفیذ رسوم متحركة بسیطة ، العلمي الذي تقوم علیه 

  طائر یتحرك
  قلم  ، صمغ ، قطعة ورق  ، قلم رصاص :  المواد والأدوات

  :طریقة العمل
ّثم شفه على الوجه العلوي للورقة مع ،ارسم الطائر على الوجه السفلي ،ورق طبقتیناثني قطعة ال

  ....،القدمین،مغلقة ،مفتوحة،العین، مغلق،مفتوح:مثل المنقار ،إحداث تغییرات في الرسم 
  حرك القلم كما في الفیدیو لعرض الصورتین بالتتابع وبسرعة ومشاهدة الطائر یتحرك

  :التفسیر 
  ثانیة ١٦ / ١ة لا تستطیع تمییز الفرق بین صورتین إذا كان الزمن بینها أقل من العین البشری

  ولهذا  السبب  لا نرى مثلا ریش المروحة وهي تدور، وهذا الزمن یسمى زمن دوام الإبصار
صورة في الثانیة وعند النظر إلى صورة لجسم ما على  ) ٢٥(كما أن جهاز التلفزیون یعرض 

  .د أن الجسم متحرك وهذا أیضا بسبب هذه الظاهرةالشاشة یخیل للمشاه

  یمكن توظیف في توضیح بعض تجارب العلوم البسیطة مثل حركة أجنحة طائر : تطبیقات
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  ؟ ًمسامیر لا تشغل حیزا:سم التجربة 
  التوتر السطحي:القانون العلمي 

  تجربة مثیرة لتوضیح قوة التوتر السطحي للماء:فائدة هذه التجربة 
  .كأس زجاجي ، ماء ، علبة مسامیر  : د الموا

  :طریقة العمل 
  .  املأ الكأس بشكل كامل بالماء حتى یسیل من حافتیه ثم ضعه على ورقة جافة 

 المسامیر في الكأس ظ أن إسقاطً تدریجیا في الكأس ، تلاحوأسقطها امسك كمیة من المسامیر 
  . ً بأن كل مادة تشغل حیزا ًلا یؤدي إلى خروج أیة كمیة من الماء من الكأس علما

  :التفسیر
  . إضافة المسامیر إلى الكأس تؤدي إلى تحدب سطح الماء بسبب قوة التوتر السطحي  

  بعض الحشرات تسیر على سطح الماء اعتمادا على قوة التوتر السطحي للماء:تطبیقات
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   الكأس والورقة :اسم التجربة 
  لجوي وقدرتها على حمل الماءتوضیح قوة الضغط ا:القانون العلمي 
تجربة ممتعة وقلیلة الكلفة وغیر خطیرة لتوضیح قوة الضغط الجوي للأطفال :فائدة هذه التجربة

  الصغار
  ورقة صغیرة ، كاس بلاستكي صغیر :المواد

  
  :طریقة العمل

ضع الورقة على فوهة ، املأ الكأس تماما بالماء 
  قةیجب أن لا تبقى فقاعات تحت الور، الكأس 

  ضع یدك على الورقة وأقلب الكأس
سوف یبقى الماء داخل الكأس ولا یوجد تحته إلا 

  الورقة
  :تفسیر

  ما هي القوة التي تحمل الماء وتمنع الورقة من السقوط؟  
  قوة الضغط الجوي

  :تطبیقات
في مصانع الزجاج یتم رفع ألواح الزجاج بواسطة شفاطات مطاطیة موصولة بمضخة تسحب 

  عل من الممكن رفع الزجاج بأمان وعند إعادة الهواء المسحوب یتحرر لوح الزجاجالهواء فتج
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   قنینة عدسة في : اسم التجربة 
 إذا وضعتها خلف قنینة مملوءة بالماء ونظرت CARBON DOXIDEبطاقة مكتوب علیها 

   ت كما هي، لماذا ؟ إلیها من خلال القنینة تلاحظ أن الكلمة الأولى انعكست والكلمة الثانیة بقی
  القنینة الاسطوانیة المملوءة ماء تعمل كعدسة أسطوانیة:القانون العلمي 

  مدخل لدراسة العدسات الأسطوانیة:فائدة هذه التجربة 
 CARBON DIOXIDE بطاقة كرتون مكتوب علیها ،، ماء شفافةبلاستیكیة قنینة: المواد

  :طریقة العمل 
  .  الصق  البطاقة على الحائط 

  .  قد تحتاج لتغییر المسافة بین البطاقة والقنینة ، املأ القنینة وضعها أمام البطاقة
   معتدلةDIOXDE مقلوبة و CARBONسوف تشاهد كلمة 

  :التفسیر
 وهي تقلب الكلمتین ولكن كلمة ، اسطوانیةلأن القنینة المملوءة بالماء تعمل كعدسة محدبة 

DIOXDEتدلة ً متماثلة عمودیا ولهذا تظهر مع .  
  في مجال التسلیة: تطبیقات

  
 

  ) الرنین (انتقال الاهتزازات  :اسم التجربة 
ظاهرة الرنین هي اهتزاز جسم نتیجة اهتزاز جسم آخر له نفس التردد وعلى بعد :القانون العلمي 

  مناسب 
 دراسة الرنین والاستغناء عن طقم الشوكات الرنانة مرتفعة الثمن:فائدة هذه التجربة 

  .ن البولستر ینموقطع صغیرة ، وقطعتین من البالون ، كأسین متشابهین: دالموا
  :طریقة  العمل

ضع أحد الكأسین على مسافة لا ، وشدهما جیدا ، ثبت قطعتین البالون على فتحتي الكأسین 
  . متر من الكأس الثاني ١تزید من 

  .  سوف تهتز قطع الورق على الكأس الثاني ، اضرب أحد الكأسین 
   انتقلت الاهتزازات من الكأس الأول إلى الثاني ؟ كیف

  :التفسیر 
  هذه الظاهرة تشبه اهتزاز الشوكة الرنانة إذا اهتزت شوكة لها نفس التردد قریبا منها

  :تطبیقات
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فقد سقط جسر في أمریكا یسمى جسم مضائق تاكوما بسبب ،ظاهرة الرنین لها تطبیقات عدیدة 
  الرنین

  
  اء في بالون غلي الم:اسم التجربة

 مئوي على ١٠٠لا ترتفع درجة حرارة الجسم الذي به ماء عند التسخین عن :القانون العلمي
   یتبخر جمیع الماء الموجود

   تجربة غیر تقلیدیة لتوضیح ثبات درجة الحرارة عند الغلیان:فائدة هذه التجربة
   

  مصدر حرارة،بالون مملوء ماء:المواد
  ق اللهب بحیث لا یلمس السطح الساخن لمصدر الحرارةوضع البالون فو:طریقة العمل

   لا یتأثر إطلاقاالبالون
  :التفسیر

الماء الموجود في البالون یمتص الحرارة ویوزعها فلهذا لا ترتفع درجة حرارة البالون لحد یكفي 
  .البالونلحرق 

   یمكن سلق بیضة في وعاء ورقي:تطبیقات
 

  قود القصور الذاتي بقطع الن: اسم التجربة

  ،قطع نقود معدنیة:المواد 
  طریقة العمل

 ضع مجموعة من قطع النقود المعدنیة المتشابهة فوق بعض واضربها بقطعة أخرى من نفس 
  النوع بشكل أفقي 

  تلاحظ تحرك قطعة النقود التي أثرت علیها  فقط وهي القطعة السفلي   
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  السبب هو القصور الذاتي:التفسیر
سیارة بشكل فجائي وبسرعة یندفع الراكب إلى الخلف لأنه یحاول البقاء عندما تنطلق ال:تطبیقات 

  في مكانه حسب قانون القصور

  
  فیزیاء/والمیزان المكنسة :اسم التجربة 

  ذراعها×المقاومة = ذراعها× القوة :العزم وهو :القانون العلمي 
  تجربة سهلة وغیر تقلیدیة لتوضیح العزم:فائدة هذه التجربة 

  
  )اختیاري(قلم،میزان،منشار ،مكنسة : المواد

  

  
  

 نالجزئییًإذا كانت المكنسة متوازیة تماما على القلم ثم قمت بقصها عند نقطة الاتزان ووضعت 
  ً طبعا لا؟الكتلة متساویین في نالجزئییعلى كفتي میزان هل یكون 

  :التفسیر
   - : الروافعقانونًطبعا لا فما قمت به یشبه الرافعة البسیطة حیث ینطبق علیها 

  ذراعها× المقاومة = ذراعها × القوة 
   عن مركز الاتزان ابعداهموفي الوضع السابق اختلف الطرفین في 

  )یمكن استبدال المكنسة بعود خیزان مثبت علیه قطعة معجون(
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  الروافع جمیعها تعتمد على هذا المبدأ:تطبیقات 
  
  
  

   سلك معدني لا ینكسر في الماء ؟ :/ اسم التجربة 
ًسلك معدني سمیك موضوع وبشكل مائل في الماء إذا نظرت إلیه یبدو لك مستقیما ولا یعاني من 

   .انكسار
   انكسار الضوء:القانون العلمي

هذه خدعة تعتمد على تغییر شكل السلك لیبدو وكأنه لا یتأثر بقانون :فائدة هذه التجربة 
  الانكسار

   ماء، بلاستیكي ضحو ،» ملم٢ - ١« سم وقطره٣٠سلك حدید :المواد 
   :لعملطریقة ا

   .انكسارهّ ادخل نصف السلك في الماء بزاویة معینة وقدر زاویة 
  .انكساره اخرج السلك من الماء واثنه بزاویة مساویة لزاویة 

 في السلك معاكس للانكسار وبهذه الطریقة نيثال ادخل السلك في الماء بحیث یكون اتجاه 
  .  ًقیما داخل الماء  مستثنیهیظهر الجزء الذي تم 

  
  :النتائج وتفسیرها 

 ،ماء ً سلك مستقیم في الماء یظهر منكسرا بزاویة تعتمد على معامل انكسار الإدخالعند 
 إذا قمت بثني السلك بنفس الزاویة ولكن باتجاه معاكس فسوف تظهر ، الهواءومعامل انكسار 

تنجح هذه الخدعة یجب تثبیت السلك ل،صورة الجزء السفلي من السلك على امتداد الجزء العلوي 
 بلصق كوأنصحّبزاویة معینة فإذا تغیرت زاویة السقوط تتغیر زاویة الانكسار وتنكشف الخدعة 

  . الجزء السفلي من السلك بقاعدة الكأس  
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    لماذا ظهر القرش ؟  /اسم التجربة 
شفاف آخر له معامل إنكسار الضوء إذا انتقل من وسط شفاف إلى وسط :القانون العلمي 
  انكسار مختلف

  تجربة بسیطة لتوضیح ظاهرة انكسار الضوء:فائدة هذه التجربة 
  

  ، قرش ، ماء » غیر شفاف « طبق صغیر : المواد 
  :طریقة العمل 

  . ً ضع القرش في منتصف الطبق ، انظر إلى القرش وابعد تدریجیا حتى یختفي 
   ؟ لماذا.ًلاحظ ظهور القرش تدریجیاً صب كمیة من الماء تدریجیا في الطبق ، ت

  :التفسیر
   .القرشعند إضافة الماء تنكسر الأشعة الضوئیة المنعكسة عن القرش ولهذا یظهر 
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   هل تتمدد جمیع المواد بالحرارة   :اسم التجربة 
  بعض المواد تتقلص بالحرارة عكس الشائع:القانون العلمي 

  اعدة شواذتوضیح أن لكل ق:فائدة هذه التجربة 
  مسطرة،»...،مصباح كهربائي، مجفف شعر، موقد«  مصدر حرارة، ثقل،مطاطة نقود:المواد 

  :طریقة العمل 
  اربط الثقل بطرف المطاطة وعلق المطاطة بمكان مرتفع

   .المطاطةاستخدم المسطرة لقیاس طول 
  سوف تتقلص المطاطة،ّسخن المطاطة

  :التفسیر
  . ئات المكونة للمطاطة من بعضها  الحرارة تؤدي إلى اقتراب الجزی

  :تطبیقات
  یمكن استخدام هذه الظاهرة لتصمیم میزان حرارة یعتمد على تقلص المطاطة

 
     محصلة قوتین:اسم التجربة 

إذا أثرت قوتین على جسم فإن تأثیرهما یمكن جمعه في قوة واحدة تعتمد على  :القانون العلمي
  ٕمقادیر القوى واتجاهاتها

   محصلة القوتین في الحالات الثلاث عمل نموذج لبیان :  التجربة فائدة هذه

  . باتجاه واحد إذا كانت القوتین - ١

  . متعاكستین إذا كانت القوتین - ٢

  . بینهما زاویة إذا كانت القوتین - ٣

 :المواد

    قطعة خشب  - ١

      ٢سم عدد   سم وعرضه١٠شریط معدني طوله  - ٢

  . «  سم١طوله  »  صاموله برغي مع - ٣

 .  سم١٥خیط قنب طوله  - ٤

   . مقص صاج - ٥
   :طریقة العمل
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 .  السهمكما في الرسم ، لكي یصبح شكل الصفیحة مثل  ّقص رأسي الصفحتین - ١

 . الصفیحة الأولى ّافتح ثقبین في طرفي - ٢

 .الثانیة قرب الطرف المدبب افتح ثقب في الصفیحة - ٣

 لتصبح بشكل حلقو الطرف الثاني للصفبحة  اثني- ٤

ثقب الصفیحة الأولى القریب من الرأس المدبب ، اسحب الخیط ومرره  اربط طرف الخیط في - ٥
ْیمكن دهن ا . من خلال الصامولة    . حدى الصحفیتین بلون مختلفَ

  . على القاعدة باستخدام لحام بلاستیكي الصق الصفیحة الأولى - ٦

للصفیحة الثانیة على الطرف الخلفي للصفیحة الأولى وادخل البرغي ثم  ضع الرأس المدبب - ٧
  . ًمراعاة عدم شدها كثیرا للسماح للصفیحة الثانیة بالدوران بحریة ركب الصامولة مع

 ة الاستخدامطریق

  . تمثل القوة الأولى : الصفیحة الأولى - ١

  . تمثل القوة الثانیة : الصفیحة الثانیة - ٢

   . الخیط یمثل المحصلة - ٣

الصفیحیتین باتجاه واحد تكون المحصلة هي مجموعهما وتلاحظ أن طول الخیط  عندما تكون
  . ّطولي الصفیحتین یساوي مجموع

 ٕجاهین متعاكستین تكون المحصلة مسلویة للفرق بینهما ، واذا كانتالمحصلتین بات عندما تكون

یكون  ًالصفیحتان لهما طول واحد تكون المحصلة صفرا ، عندما تكون الصفیحتین بینهما زاویة
   . طول الخیط هو المحصلة
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  هذا نموذج لتوضیح جمع القوى:التفسیر 
  :تطبیقات

فكم سرعة القارب ،ساعة/ كم١٠وسرعة النهر ،عة سا/ كم ٣٠إذا كنت تركب قاربا آلیا بسرعة 
  :إذا سار

  باتجاه حركة النهر
  عكس حركة النهر

 )لتقطع النهر متن ضفة لأخرى(عمودیا على حركة النهر 

  
   هل یغلي الماء على درجة حرارة الغرفة ؟ : اسم التجربة

اوى ضغط بخار الغلیان هو خروج الغاز من جمیع أجزء السائل عندما یتس:القانون العلمي 
  السائل مع الضغط الواقع علیه

  ّتوضح اللبس الذي یقع فیه الكثیرین في تعریف الغلیان:فائدة هذه التجربة 
  .  مـاء  ، مل ١٠ -  ٥محقن طبي : المواد 

  :طریقة العمل 
  .   اطرد الهواء من داخل المحقن  بالماء، المحقن إلى ثلثه أملأ

 تلاحظ غلیان الماء ،المكبس إلى الخارج فتحة المحقن بإصبعك واسحب أغلق
  . الموجود في المحقن بشدة ، لا ترتفع درجة حرارة الماء بالطبع  

  التفسیر
الغلیان هو خروج البخار من جمیع أجزاء السائل ویحدث عندما یتساوى ضغط 

 یمكن أن یتساوى ضغط بخار الماء ...،بخار السائل مع الضغط المحیط به
   :ه بإحدى طریقتینمع الضغط المحیط ب

  :الأولىالطریقة 
  . وهي الطریقة الشائعة التسخین، زیادة ضغط بخار الماء عن طریق 

  :الطریقة الثانیة
  تخفیض ضغط الهواء المحیط بالماء حتى یتساوى مع ضغط بخار الماء 

  :تطبیقات
وعاء یتم تبخیر الماء والسوائل للحصول على مواد معینة مثل العطور من الأزهار في - ١

مخلخل الضغط حتى یغلي السائل على درجة حرارة منخفضة لئلا یتلف العطر من درجة الحرارة 
  .العالیة 
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 مئوي  بسبب زیادة الضغط ١٠٠ في قدر الضغط یغلي الماء على درجة حرارة أعلى من - ٢
  داخل القدر لكي ینضج الطعام بسرعة

  
 

    عدسة مائیة :اسم التجربة
  ات المحدبة تكبر صور الأجسامالعدس:القانون العلمي 

  الحصول على عدسة غیر مكلفة واستخدامها لدراسة العدسات:   فائدة هذه التجربة
  كأس بلاستك مستهلك ، حوض بلاستیكي ، ماء ، ورقة مكتوبة :   المواد 

  :طریقة العمل    
  .ًاثقب قاع الكأس ثقب قطره نصف سم تقریبا 

  .ي قاع الحوض والكتابة إلى أعلى املأ الحوض بالماء ، وضع الورقة ف
ًأنزل الكأس تدریجیا حتى یلامس الماء وینزل تحت سطح الماء تقریبا  ً.  

  سوف تشاهد صورة الورقة مكبرة . انظر من فتحة الكأس من خلال الثقب إلى الورقة 
  التفسیر

   عند ضغط الكأس إلى أسفل دخل الماء من خلال الثقب وبسبب التوتر السطحي أصبح 
  ) . شبیه بالعدسة المحدبة المستویة ( لماء محدب الشكل ا

  لقد بدأ اكتشاف العدسات بالعدسات المائیة  :تطبیقات
  

  الانعكاس الكلي الداخلي :اسم التجربة
من قنینة إذا نظرت إلى ال، على كرات زجاجیة قنینةحتوي الت كأس زجاجي وداخل قنینة شفافة

 فضیا ًالكرات الزجاجیة اختفت نهائیا وظهر سطح الدورقأعلى وملأت الكأس بالماء تلاحظ أن 
  لماذا ؟ .  بالماء تعود الكرات للظهور وٕاذا ملأت القنینة، مثل المرآة

   الانعكاس الكلي الداخلي للضوء یحدث إذا تجاوز الزاویة الحرجة:القانون العلمي
  توضیح هذه الظاهرةتجربة سهلة جدا دون أجهزة أو قیاس أو حسابات ل:فائدة هذه التجربة 

یمكن قص قنینة مشروبات غازیة بلاستیكیة /  كأس زجاجي ، قنینة بلاستیكیة شفافة: المواد
  أو معدنیةكرات زجاجیة ،وأخذ الجزء السفلي منها

   :عملطریقة ال
     بلطف القنینةضع الكرات الزجاجیة في قاع  .١
   .الزجاجي داخل الكأس قنینةضع ال .٢
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   ؟ماذا تلاحظ.  ، املأ الكأس بالماء انظر إلى الدورق من أعلى .٣
  ؟ ماذا تلاحظ.بالماء قنینةاملأ ال .٤

  :النتائج وتفسیرها 
 إضافة الماء إلى الدورق یؤدي إلى اختفاء الكرات لأن الأشعة الضوئیة المنعكسة عن الكرات 

تعاني من انعكاس كلي داخلي وتنعكس إلى أسفل بسبب اختلاف معامل الانكسار بین 
  والهواء في الدورق » جود في الكأس المو«الماء

   انعكاسإضافة الماء إلى الدورق یسمح بمرور الضوء من الدورق إلى الكأس دون انكسار أو 
  :تطبیقات

   الألیاف البصریة تستخدم الآن لنقل الإشارات الهاتفیة والتلفزیونیة وتعتمد على هذه الظاهرة

 
  

    ؟ ًأیهما تصل الأرض أولا /اسم التجربة
  اثر مقاومة الهواء على سقوط الأجسام:لقانون العلمي ا

بیان اختلاف تأثیر الهواء على سرعة سقوط الجسم حسب شكل الجسم :فائدة هذه التجربة 
  وتركیبه
 ،یمكن استعمال ورق اللعب / ٢ سم عدد ٥ × ١٠قطعة من الورق المقوى أبعادها : المواد 

   ٢قطعة نقود عدد 
  :طریقة العمل 
  .) ب( طرف الورقة الثانیة  وعلى)أ( الورقة الأولى فمنتصة نقود في  الصق قطع
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ً تسقطان سقوطا حرا ولاحظ أي الورقتین تصل الأرض أولا واتركها ارفع الورقتین إلى أعلى  ً ً، 
  ً  تصل الأرض أولا)ب(الورقة 
  :التفسیر
ء لها قلیلة بینما نها تسقط بوضع عمودي وتكون مقاومة الهوالأً  تصل الأرض أولا )ب(الورقة 

  .  بوضع أفقي فتكون مقاومة الهواء لها عالیة )أ(تسقط الورقة 
یكون شكلها انسیابیا لتخفیف تأثیر ) طیور اسماك(الأجسام التي تسیر في الهواء والماء :تطبیقات

  مقاومة الهواء علیها

 
   في أي الحالتین یمكن غرز المسمار دون أن یتحطم الكأس ؟ : اسم التجربة

   )الجسم الساكن یحاول أن یبقى ساكنا(القصور الذاتي :القانون العلمي
  تجربة بسیطة یمكن أن تكون مدخل مثیر لدراسة هذا القانون:فائدة هذه التجربة 

  :المواد 
الأبعاد غیر /  سم ٢ × ٥ × ١٠ أبعادها ةصغیر قطعة خشبیة ،٢ كأس بلاستك مستهلك عدد 

   محددة 
 ٢مسمار  سم عدد ، الأبعاد غیر محددة /  سم ٥ × ١٠ × ٢٠ها  أبعادةصغیرقطعة خشبیة 

   مطرقة ،
   »  سم  ١٠٠طولها « مسطرة خشبیة متریة  

   :عملطریقة ال
  .  اغرز رأس المسمار في قطعة الخشب الصغیرة وضعها على الكأس الأول  .١
  .  اغرز رأس المسمار في قطعة الخشب الكبیرة وضعها على الكأس الثاني  .٢
  . بشكل كامل بقطعتي الخشب الغرزاهممسمارین بالمطرقة اضرب ال .٣

  :وتفسیرهاالنتائج 
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ً،وینغرز المسمار كاملا في قطعة الخشب  الأولى  سوف یتحطم الكأس الأول من الضربة
الموضوعة على الكأس الثاني دون أن یتأثر لأن قطعة الخشب الكبیرة لها قصور ذاتي أكبر من 

  .  الحركة الناتجة عن ضربة المطرقة القطعة الصغیرة ولهذا تقاوم
  :تطبیقات

إعمل على رفعه ،إذا كنت تحمل كیسا بلاستیكیا مليء بالخضار وحاولت رفعه بسرعة قد یتمزق 
  ببطيء 

 
  كسر مسطرة بقوة الضغط الجوي :اسم التجربة 

 A4ة وٕاذا أخذنا مساحة ورق،الضغط هو وزن عمود الهواء فوق وحدة المساحة: القانون العلمي 
   كیلوغرام وهي قوة كبیرة٥٠٠نجد أن قوة الضغط الجوي علیها أكثر من ثقل 

  قوة الضغط الجوي قوة كبیرة یمكن توضیح مقدارها بهذه التجربة: فائدة هذه التجربة 
   

    سم ٣٠مسطرة طولها ،A4ورقة :المواد 
   :العملطریقة 

  . ج ضع المسطرة على جانب الطاولة بحیث یبرز نصفها إلى الخار
  . ورقة على الطاولة فوق المسطرة الافرد 

   ماذا یحدث ؟. بسرعة أو بمطرقة اضرب المسطرة بیدك 
  :وتفسیرهاالنتائج 
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 إذا كان ،ً عالیة جدا ورقة مكانها ، لأن قوة الضغط على الورقة سوف تنكسر المسطرة وتبقى ال
 كثافة الزئبق ،٢سم ٥٠٦  =  سم ٢٢ × ٣٢ = الورقة سم زئبق ومساحة سطح ٧٥= الضغط 

  ٣سم/  غرام  ١٣.٤ = 
   ثقل غرام ٥٠٨٥٣٠ =١٣.٤ ×٧٥ × ٥٠٦= یكون وزن عمود الهواء فوق الجریدة 

   نیوتن تقریبا٥٠٨٥ویساوي ... ثقل كغم٥٠٨.٥٣= 
  :تطبیقات

ولو وضع الإنسان في مكان قلیل ، جسمنا یتعرض لهذه القوة ولكن ضغطه الداخلي یعادلها 
تعرض للخطر ولهذا ترتدي رواد الفضاء ملابس تثبت قوة الضغط على الضغط الجوي سوف ی

  أجسامهم

 
  

  ماذا یفعل الهواء؟ : اسم التجربة
  قاعدة برنولي:القانون العلمي 

  تجربة سهلة لتوضیح قاعدة برنولي:فائدة هذه التجربة 
  .  خیط ، قشة مص ، بالونین منفوخین   : المواد 
  :عملالطریقة 

  .» سم ١٠ - ٥«  بخیوط رفیعة على ارتفاع واحد وبینهما مسافة نبالونیعلق ال.١ 
   ؟ بالونین ماذا یحدث لل.القنینتینانفخ الهواء بواسطة قشة المص بین .٢ 

  :النتائج وتفسیرها 
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 يبرنولوحسب قاعدة  من بعض لأن نفخ الهواء یؤدي إلى زیادة سرعته بالونینقترب الی سوف 
 أقل منه على الجانبین بالونین ولهذا یكون ضغط الهواء بین الیقل ضغط المائع بزیادة سرعته

   .بعض باتجاه بالونینندفع الیف
  :تطبیقات

أذا كانت سفینتان تسیران في نهر جار واقتربت السفینتان من بعض قد یتعرضان لقوة تسبب 
غطه فبسبب ضیق المجرى بین السفینتین سوف تزداد سرعة الماء بینهما فیقل ض ،باصطدامهما 

لیكون اقل من الضغط على جوانب السفن الخارجیة فیسبب في دفعهما باتجاه بعض بشكل 
  إجباري

 
  

   العـلبـة العـجیبـة  : اسم التجربة
وهي طاقة یمكن تخزینها ،الطاقة الحركیة یمكن تحویلها لطاقة مرونة :القانون العلمي 

  .واسترجاعها للتحول لطاقة حركیة 
  وضیح كیفیة تحول الطاقة وتخزینهات:فائدة هذه التجربة 

  ، خیط ، مسمار» صامولة معدنیة «  علبة معدنیة ، مطاطة نقود ، ثقل ، :لموادا
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  :العملطریقة 

   .غطاءها افتح ثقبین في قاعدة العلبة وثقبین آخرین في 
  یمكن تثبیت القمعین،الرسمقص المطاطة وافردها ثم ادخلها في العلبة كما هو واضح في .١ 

  . بهذا الوضع بطریقة مناسبة 
  . في منتصف المطاطة »  صامولة معدنیة « اربط ثقل صغیر .٢
   .الأمامضع العلبة على الأرض وادفعها إلى .٣ 

  .منهسوف تسیر العلبة لمسافة عدة أمتار ثم تعود إلى المكان الذي بدأت 
  :التفسیر

عندما یخف اندفاع العلبة وتتوقف  عند دفع العلبة یعمل الثقل على لف المطاطة عدة مرات و
  .  تعمل المطاطة على دوران العلبة بشكل معاكس 

  :تطبیقات 
 یوجد الكثیر من ألعاب الأطفال یتم تعبئتها بلف زنبرك معدني وأثناء عودة الزنبرك تتحرر الطاقة 

   القنینة والكأس  :اسم التجربة
  التوتر السطحي: القانون العلمي 

   دراسة ظاهرة التوتر  السطحي:فائدة هذه التجربة 
  .  قطعة خشب أو فلین ، ماء ،كأس زجاجي شفاف: المواد 

  :طریقة العمل 
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ضع في الكأس كمیة من الماء وضع قطعة الفلین على سطح الماء سوف تلتصق قطعة الفلین 
ًصب الماء تدریجیا في الكأس حتى یمتلئ تماما ، تجد أن قطعة الفلین تتحرك،بجوانب الكأس  ً 
  . باتجاه الوسط 

  :التفسیر
ًفي بدایة التجربة یكون سطح الماء مقعرا بسبب قوة التلاصق مع جدران الكأس ولأن مستوى 

الماء على الجوانب أكثر من الوسط تتجه قطعة الفلین إلى المنطقة الأعلى لأن كثافتها أقل من 
لى المنطقة الأعلى  وعندما یمتلئ الكأس یتحدب سطح الماء وتتجه قطعة الفلین إ،الماء

  .»الوسط«
  

   هل تـثـق بقوانیـن الطـبیعـة  :اسم التجربة 
  الطاقة لا تفنى ولا تستحدث ولكن تتحول من شكل لآخر:القانون العلمي 

كلنا نعرف ف(إثبات ألقانون السابق حتى لو بدا لنا أنه ربما یكون غیر صحیحا:فائدة هذه التجربة 
ة لا تتغیر ولكن إذا تم وضعنا في امتحان صعب سیفشل الكثیر منا ًتماما أن قوانین الطبیعة ثابت
  )في تأكید ثقته بهذه القوانین 

    حبل ،)معدنیة أو قنینة بلاستیكیةعلبة حجر أو( ثقل  :المواد
  :طریقة العمل 

ة لبواربط الع » ...،مرمى كرة قدم ،سقف الغرفة ، شجرة عالیة«اربط الحبل بشيء مرتفع .١
  .  یجب أن یكون ارتفاع العلبة بمستوى صدر الإنسان الواقفللحبل،لي بالطرف السف

 دون أن تدفعها اتركهاقف على مسافة مناسبة من العلبة وارفعها حتى تلامس أنفك ثم .٢
عند رؤیة العلبة مسرعة   تخافقد ً، طبعاً واقفا في مكانك حتى تعود العلبة باتجاهكّتسمر.٣

ولكن لا تخف فالعلبة لن تؤذیك لأنها لا تتجاوز » نین الطبیعةهذا إذا لم تثق بقوا«باتجاهك 
  الارتفاع الذي أطلقت منه 

  :التفسیر
بسبب قانون حفظ الطاقة،في الواقع لن العلبة لن تستطیع تجاوز الارتفاع الذي أطلقت منه  

ض  ولكن یمكن أن تتعر،تستطیع العلبة الوصول إلى الارتفاع الذي أطلقت منه بسبب الاحتكاك
  . أو تحركت للأمام،للخطر إذا دفعت العلبة بقوة

  :تطبیقات
وهذه الأیام هنالك مع یعتقد أنه ،لقد حاول الكثیرون الحصول على طاقة من لا شيء وفشلوا 

  .یمكن الحصول على الطاقة من لا شيء ویبذل الجهد لإثبات ذلك
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   الـغـواصــة :اسم التجربة 

  :ربة عدة قوانین هيتخدم هذه  التج:القانون العلمي 
  توزیع الضغط على جمیع الجهات بالتساوي:قانون باسكال - ١
 یقل حجم الغاز المحصور بزیادة الضغط الواقع علیه: قانون بویل  - ٢

  یطفو الجسم على سطح الماء إذا كانت كثافته اقل من كثافة الماء:قاعدة أرخمیدس - ٣
  وانین الثلاثة بطریقة ممتعةهذه التجربة أو اللعبة توضح هذه الق:فائدة هذه التجربة 

 أنبوبة زجاجیة ،ّماء ، شریط لاصق ملون،قنینة مشروبات غازیة بلاستیكیة مع غطاء : المواد 
  الأبعاد تقریبیة علما أن  ) سم٥ سم وطولها ١قطرها (صغیرة  

  :طریقة العمل 
   .بالماء وأملأهاانزع الأوراق المثبتة على القنینة .١
یجب أن تبقى الأنبوبة قرب فتحة / نتصفها بماء ثم نكسها في القنینة  الأنبوبة إلى مأملأ.٢

وٕاذا ارتفعت فوق فتحة ،إذا غطست ارفعها مرة أخرى وقلل كمیة الماء الموجودة فیها ،القنینة
  .  هذه الخطوة تحتاج لعدة محاولات حتى تنجح ،ًالقنینة أضف إلیها قلیلا من الماء

.  جوانبها من الخارج ، تلاحظ أن الأنبوبة تنزل إلى أسفل ً القنینة جیدا واضغط علىأغلق.٣
  . ارفع یدك عن القنینة لتعود الأنبوبة إلى الارتفاع مرة أخرى 

ولكن  یمكن تلوین الأنبوبة باستخدام شریط لاصق ملون أو تثبیت لعبة بلاستیكیة صغیرة فوقها.٤
   .المناسبةإعادة تحدید كمیة الماء یجب 

  :التفسیر
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 القنینة یزداد الضغط على الهواء المحصور في الأنبوب فیقل حجمه فیرتفع بعض عند ضغط
  الماء في الفراغ الناتج فتزداد كثافة القنینة فتهبط

حیث یتم ،الغواصات الكبیرة تعتمد على بعض القوانین التي تعتمد علیها هذه الغواصة :تطبیقات
  رفع وتنزیل الغواصة بالتحكم بكمیة الماء داخلها 

  
 

   ّتخلـص مـن الاحـتكاك  : اسم التجربة
الجسم المتحرك یبقى متحركا ما لم تؤثر علیه قوة تغیر من سرعته أو اتجاهه :القانون العلمي

  القوى التي تجعل من الصعب الاقتناع بهذا القانون والاحتكاك إحدى هذه ،
  تخفیف الاحتكاك لتأكید صحة القانون السابق:فائدة هذه التجربة 

ویمكن استخدام ، )بلاستسین(معجون أطفال،أنبوبة قلم جاف ، بالون ، CD قرص مدمج:اد المو
   صامولة معدنیة للمساعدة في تثبیت القلم

  :طریقة العمل 
  .   ثبت البالون على الأنبوبة 

   ثبت الأنبوب على فتحة القرص الوسطى بالمعجون
  اولة أو على أرض ملساء وادفعها ،  ضع اللعبة على طوبسرعة ،خ البالون من خلال الثقبف ان

  :التفسیر
 فتتكون مخدة هوائیة تحتها تعمل القرصسیعمل البالون على دفع الهواء من خلال الثقب أسفل 

على تقلیل الاحتكاك بشكل كبیر ولهذا تنطلق لمسافة كبیرة قبل أن یفرغ البالون من الهواء 
  . ول ، راجع لعبة الحوامة وقارنها بهذه اللعبة ویستفاد من هذه اللعبة في توضیح قانون نیوتن الأ،
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  : تطبیقات
 التي تطیر فوق الماء على مخدة هوائیة تقلل )Hover Craft(توجد الآن الحوامات 

  فتحتاج لقوة بسیطة لتحریكها ،الاحتكاك

 
  

    القصور الذاتي في الملعب: اسم التجربة
الجسم ، بقى ثابتا ما لم تؤثر علیه قوة الجسم الثابت ی(لعبة لتوضیح مفهوم القصور الذاتي

 :  المتحرك بسرعة ثابتة واتجاه ثابت یبقى على نفس السرعة والاتجاه ما لم 

  تؤثر علیه قوة تغیر من اتجاهه .١
 تؤثر علیه قوة تغیر من سرعته .٢

  تؤثر علیه قوة تغیر من سرعته واتجاهه .٣
  

  تمدد الغازات بالحرارة   : اسم التجربة
  یتمدد الهواء بالحرارة ویتقلص بالبرودة:القانون العلمي 
  بیان تمدد الهواء بالحرارة  : فائدة هذه التجربة

  معجون،ماء ملون ،أنبوب بلاستیكي،محقن كبیر أو قنینة زجاجیة : المواد
  :طریقة العمل

  أملأ الأنبوب إلى منتصفه بالماء الملون
  )مملوء هواء(ثبت الأنبوب على فتحة المحقن الفارغ

   وثبته على قاعدة مناسبةUنبوب بشكل حرف اثن الأ
سخن المحقن أو القنینة بیدك أو بمجفف شعر او بمصباح كهربائي ولاحظ مستوى الماء في 

  الأنبوب
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  :  التفسیر
  الهواء یتمدد بالحرارة أسرع من الماء

  :تطبیقات
واء وهذا ینتج في محرك السیارة یحدث انفجار نتیجة اشتعال سریع  لخلیط من بخار البنزین واله

  غازات ویرفع درجة حرارة الهواء داخل الأسطوانة فیدفع المكبس للخارج مما یؤدي لحركة السیارة

  
  

  تمدد السوائل بالحرارة : اسم التجربة 
  تتمدد السوائل بالحرارة :القانون العلمي 
  بیان تمدد السوائل بالحرارة: فائدة هذه التجربة

  
  معجون،ماء ملون ،أنبوب بلاستیكي،زجاجیة محقن كبیر أو قنینة : المواد

  :طریقة العمل
  إملأ الأنبوب إلى منتصفه بالماء الملون

  ثبت الأنبوب على فتحة المحقن المملوء بالماء الملون أیضا
   وثبته على قاعدة مناسبةUاثن الأنبوب بشكل حرف 

ستوى الماء في سخن المحقن أو القنینة بیدك أو بمجفف شعر او بمصباح كهربائي ولاحظ م
  الأنبوب
  : التفسیر

  الماء یتمدد بالحرارة بسبب زیادة حركة جزیئات الماء نتیجة ارتفاع درجة الحرارة
  میزان الحرارة الزئبقي والكحولي:تطبیقات
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 الهیلوكبتر  : اسم التجربة

  لكل فعل رد فعل مساو له في المقدار ومعاكس في الاتجاه:القانون العلمي 
  في بالون بشكل یشبه حركة الهلیوكبتر  الاستفادة من القانون:لتجربةفائدة هذه ا

  شریط لاصق،)L(بالون وقشة مص من النوع المعقوف بشكل حرف : المواد
  :طریقة العمل

   على فتحة البالون هاقص قطعة من القشة وثبت
  المعاكس  الهواء من فتحة القشة ویدور البالون في الاتجاه  ینطلقف هتركانفخ البالون وا 

لأن القشة معقوفة فإن انطلاق الهواء منها یجعل البالون یدور في الاتجاه المعاكس :تفسیر 
عبارة عن شریط ورقي ) جناح(ویمكن تركیب،ولكون هذه الأداة خفیفة سوف تطیر في الهواء 

  تحت القشة فتسبب زیادة سرعة الهواء على الجناح في رفع البالون
  ترطائرة الهلیوكب: تطبیقات
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  كشاف بسیط : اسم التجربة

  الأجسام المشحونة بنفس الشحنة الكهربائیة تتنافر:القانون العلمي 
  عمل كشاف كهربائي بسیط: فائدة هذه التجربة

  
  قطعة صوف،قشة مص ،قاعدة خشبیة،خیط ،ورق ألمنیوم،قطع بولسترین:المواد

  :طریقة العمل
  القطعتین بخیط رفیعلف قطعتي البولسترین بورقتي ألمنیوم واربط 

  اثن الخیط من الوسط وعلقه
  اشحن القشة بدلكها بقطعة صوف وقربها من القطعتین سوف تشحنان وتتنافران

  :التفسیر
  بسبب شحن القطعتین بنفس الشحنة تتنافران لأن الشحنات المتشابهة تتنافر

  آلة تصویر الوثائقیوجد الكثیر من الأجهزة التي تعمل على الكهرباء الساكنة مثل :تطبیقات 
  

 
  

  المواد  المغناطیسیة : اسم التجربة
   یوجد مواد یجذبها المغناطیس ومواد لا تتأثر بالمغناطیس:القانون العلمي

  معرفة المواد المغناطیسیة والمواد غیر المغناطیسیة:فائدة هذه التجربة
  

  مواد مختلفة،مغناطیس:المواد
  :طریقة العمل
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  ولاحظ هل یجذبها،..) ،حدید،بلاستیك،خشب(ختلفة قرب المغناطیس من مواد م
  

  : التفسیر
  المغناطیس یجذب الحدید ولا یجذب الخشب والألمنیوم والزجاج والبلاستیك

  :تطبیقات
عند إعادة تدویر المخلفات المنزلیة یتم فصل المواد المصنوعة من الحدید بتمریرها ضمن مجال 

  .مغناطیسي
  

  
  

  قانون هوك : اسم التجربة
  یزداد طول الأجسام المرنة إذا أثرت علیها قوة:القانون العلمي 
  دراسة مرونة الزنبرك:فائدة هذه التجربة

  مسطرة،حامل أو قاعدة،خیط،)من علبة معدنیة(أثقال مع كفة ،زنبرك :المواد
  :طریقة العمل
لا أكبر ضع أثقال في الكفة ولاحظ كیف یستطیل كلما وضعت أثقا،وعلق الكفة به ،علق الزنبرك 

  .به
  هل یمكنك رسم علاقة بین طول الزنبرك والأثقال المعلقة به

  :التفسیر
  ،یستطیل الزنبرك بسبب مرونته

  المیزان الزنبركي: تطبیقات
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  تیارات الهواء الساخن : اسم التجربة
الحار إلى ) سائل،غاز(إحدى طرق انتقال الحرارة هي الحمل حیث یرتفع المائع :القانون العلمي 

  أعلى نتیجة انخفاض كثافته  
  بیان تیارات الهواء الساخن :فائدة هذه التجربة

  معجون،قلم،مقص،ورق مقوى ،سلك ،شمعة :المواد
  :طریقة العمل

ثم ثبت السلك عمودیا بجانب الشمعة وضع الحلقة فوقه ،ارسم شكل حلقي على الورقة وقصه 
  أشعل الشمعة ولاحظ دوران الحلقة،

  :التفسیر
  دور بسبب الهواء الساخن الصاعد من الشمعةالحلقة ت
  :تطبیقات

  عند تسخین وعاء مملوء بالماء  على النار ترتفع حرارة الماء بسبب تیارات الحمل داخل الوعاء
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   الصاروخ المائي: اسم التجربة
لكل فعل رد فعل مساور له في المقدار ومعاكس في (قانون نیوتن الثالث:القانون العلمي 

   )الإتجاه
  تجربة سهلة وممتعة توضح قانون نیوتن الثالث:فائدة هذه التجربة 

  :المواد 
   أنبوبة قلم حبر جاف  ، غطاء مطاطي بفتحة ، أنبوب مطاطي  ،قنینة میاه غازیة بلاستیكیة 

  الدراجات المستعمل لنفخ عجلات / منفاخ یدوي 
  
  

  :العملطریقة 
  .  املأ القنینة لثلثها ماء  .١
  . ًمطاطي على فتحة القنینة جیدا  ثبت الغطاء ال .٢
 سم من أنبوبة قلم ٣استخدم قطعة بطول /  ادخل الأنبوبة البلاستیكیة في فتحة الغطاء  .٣

  حبر جاف 
  .   صل الأنبوبة مع الأنبوب المطاطي  .٤
  .صل الطرف الحر للأنبوب المطاطي مع المنفاخ   .٥
بحیث تفتح دائرة » صة إطلاق كمن« یمكن استعمال دلو بلاستیكي /  وجه القنینة إلى أعلى  .٦

  .مناسبة في قاعدته وتوضع القنینة مقلوبة فیها  
ٍ اضغط الهواء في القنینة باستخدام المنفاخ حتى یزداد الضغط داخلها لحد كاف فیدفع الماء  .٧
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  . إلى أسفل وتنطلق القنینة بسرعة كبیرة إلى الأعلى 
   وجود أشخاص أمامها وعدمن بسیطة یمكن توجیه القنینة باتجاه أفقي مع وجود زاویة میلا .٨
  .  م وبسرعة فائقة ورغم ذلك تكون قوة ضربتها قلیلة ٢٠ تنطلق القنینة لمسافة تزید عن  .٩

ً یمكن عمل القنینة بطریقة أخرى تزید من ضغط الهواء داخلیا ویتم ذلك بفك صمام  .١٠
  .  استعمال المنفاخ هواء من عجل دراجة تالف أو من كرة تالفة وتركیبه على فتحة القنینة ثم

  ً یتم إجراء هذه اللعبة في ساحة واسعة بعیدا عن البیوت :تحذیر
  :تفسیر

القنینة إلى الأمام ولأن كتلة القنینة أقل  عندما ینطلق الماء إلى خلف القنینة نتیجة الضغط تندفع
  من كتلة الماء تكون سرعة اندفاعها أعلى من سرعة اندفاع الماء 

  :تطبیقات
  ات النفاثة والصواریخ تعمل على هذا المبدأ الطائر
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  ؟ أي الكأسین أثقل من الآخر: اسم التجربة

  قاعدة أرخمیدس:القانون العلمي  
  تجربة سهلة وممتعة یمكن أن تكون مدخل لدراسة هذه القاعدة:فائدة هذه التجربة 

  میزان  ،قطعة خشب صغیرة ، ماء ، ٢ عددكأس بلاستیك مستهلك:  المواد 
   

  :طریقة العمل 
  . یجب أن یكون وزن الكأسین متساو / ًاملأ الكأسین تماما بالماء 

سوف تزیح قطعة الخشب كمیة من الماء تنكسب من ،ضع قطعة الخشب بلطف في أحد الكأسین
  .الكأس 

  اترك الكأس الثاني ملیئا بالماء
  ؟أي الكأسین أثقل من الآخر

   :وتفسیرهاالنتائج 
ًبتا ، رغم إضافة قطعة الخشب لأن قطعة الخشب تزیح كمیة من الماء یبقى وزن الكأسین ثا

    . سأرخم یدبمقدار وزنها حسب قاعدة 
  السفن وكیف تطفو على سطح البحر:تطبیقات

  
  المواد التي تخترقها خطوط المجال المغناطیسي : اسم التجربة

  خترق أخرىخطوط المجال المغناطیسي تخترق بعض المواد ولا ت: القانون العلمي 
  معرفة المواد التي تخترقها خطوط المجال المغناطیسي:فائدة هذه التجربة

  
  مسامیر،..) ،زجاج،ألمنیوم،بلاستیك،حدید(أوعیة مسطحة،مغناطیس:المواد

  :طریقة العمل
ولاحظ هل ،ضع  المسامیر في الوعاء وحرك المغناطیس تحت الوعاء دون أن یلمس الوعاء 

  تتأثر المسامیر
  

  ولا تخترق الحدید،والخشب ،والزجاج،خطوط المجال المغناطیسي تخترق البلاستیك: رالتفسی
  یمكن حمایة جهاز حساس للمجال المغناطیسي بوضعه في وعاء حدیدي/تطبیقات 
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  كیف آلة تصویر الوثائق:اسم التجربة 

لأنها تعتمد على الكهرباء الساكنة في ) فوتوستات(الة تصویر الوثائق تسمى /القانون العلمي 
  توزیع الحبر على الورق

  یمكنك عمل نموذج بسیط  یوضح مبدأ هذه الآلة: فائدة هذه التجربة
  بقطعة صوف، كیس نایلون شفاف أو شفافیة: المواد

  :طریقة العمل
وقرب ) تفریغ شحنة المنطقة التي تلمسهال(أدلك الكیس بقطعة صوف ثم أطبع یدك على الكیس

الكیس من مسحوق فحم سوف یعلق الفحم في المناطق التي لم تلمسها یدك وتنطبع صورة سلبیة 
 لیدك على الكیس
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  :التفسیر
  الاسطوانة في آلة التصویر المكسوة بمادة موصلة جزئیا مثل السلینیوم تكون مشحونة 

لضوء یعمل على تفریغ هذه الشحنات في المناطق التي بشحنة موجبة وعندما یسقط علیها ا
  یسقط علیها  لتشكل نمطا من المساحات المشحونة وغیر المشحونة

حیث تكون دقائق الحبر ،وأثناء دوران الأسطوانة تمر فوق مخزن  مسحوق الحبر الأسود
  . ةلأسطوانسالبة الشحنة، فتقوم المناطق المشحونة بجذب دقائق الحبر الأسود لتلتصق على ا

وهكذا تصبح النسخة المتشكلة من دقائق الحبر السوداء جاهزة للطبع، وبدورة إضافیة 
تجلب الاسطوانة ورقة الطباعة إلیها، والتي تحمل عادة شحنة موجبة أقوى من تلك على 

الاسطوانة، ولهذا فهي تجذب دقائق المسحوق السوداء الصغیرة حالما تمر فوقها، أما المرحلة 
رة فهي تقتصر على تسخین الورقة وضغطها على الاسطوانة حتى یلتصق الحبر علیها، الأخی

  قبل خروجها من الآلة، وتتمیز النسخة حال خروجها بسخونتها  
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وفي أثناء ذلك تمر اسطوانة الآلة فوق فرشاة تنظیف تنزع عنها ما تبقى من المسحوق 
  . الصورة القدیمة بانتظار النسخة القادمةفوقها، قبل أن ینسكب فوقها الضوء القوي مجددا لمحي

  آلة تصویر الوثائق:تطبیقات 
  

  المرایا المتزاویة 
إذا وضعت مرآتین بینهما زاویة فإن عدد الصور المتكونة یعتمد على هذه الزاویة :القانون العلمي 

.  
لزاویة بین استنتاج القانون الذي یحدد العلاقة بین عدد الصور المتكونة وا:فائدة هذه التجربة

  المرآتین
  :طریقة العمل

ضع شمعه بشكل عمودي  ، احضر مرآتین مستویتین وألصقهما ببعض باستخدام شریط لاصق 
  بین المرآتین واستخدم منقلة لقیاس الزاویة بین المرآتین 

  : الجدول التاليوأملأ
  عدد صور الشمعة في المرآتین  الزاویة بین المرآتین   المحاولة

١      
٢      
٣      
٤      
٥      

  :التفسیر 
الزاویة  ÷ ٣٦٠=  (عدد الصور في المرآتین  

  ١–) بین المرآتین
  :تطبیقات

عند الحلاق تجد مرآتین مستویتین متقابلتین  -
إحداهما أمامك والأخرى خلفك وعندما تجلس 
على كرسي الحلاق تشاهد صورا لا متناهیة 
لنفسك حیث ترى صورة أمامیة تتبعها صورة 

  لماذا؟…هكذا خلفیة و
  صفرا =  عند الحلاق تكون الزاویة بین المرآتین 
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  ١–) ٠ ÷ ٣٦٠=  ( عدد الصور في المرآتین
هي ما لا نهایة إذا فعدد الصور سیكون ما لا )   ٠ ÷ ٣٦٠(وبما أن نتیجة القسمة على صفر 

 .نهایة أیضا  

  جهاز ثیرموسكوب:اسم التجربة

  متص حرارة من الوسط أكثر من الأجسام البیضاء والمصقولة الأجسام السوداء ت:القانون العلمي  
لبیان الأجسام السوداء تمتص حرارة أكثر من الأجسام   صنع جهاز بسیط:فائدة هذه التجربة 

  .والمصقولةالبیضاء 

  : المواد  

 سم ، أنبوب ١ × ٥ × ١٠ سم ، قطعة خشب أبعادها ١ × ٥ × ٢٠أبعادها  قطعة خشب 
، محقن طبي  ( یفضل استعمال أنبوب جلوكوز )  سم٤٠سم وطوله  ٠.٥ بحدود بلاستیكي قطره

 سم ، اغو ١٠، ورق ألمنیوم مسطرة طولها  ، ماء ملون ، دهان أسود)  مل أو أكثر ٥ ( ٢عدد 
   . أو لحام بلاستیكي

 
   : طریقة الصنع    

   ، ثبت المسطرة في المكان المخصص لها  L شكل حرف ثبت قطعتي الخشب على - ١
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  . كما في الشكل ، املأ الأنبوب إلى ثلثه بماء ملون   U  بشكل حرف ثبت أنبوب الجلوكوز - ٢

  . د الأقصى وثبت طرفي الأنبوب على فتحتي المحقنینإلى الح اسحب مكبسي المحقنین

 بدهان أسود واترك الأنبوب الآخر كما هو أو غطه بقطعة من ورق الألمنیوم لون أحد المحقنین
.  

  : الاستخدام طریقة

أو أمام  ( في الشمس ) في شعبتي الأنبوب ، ضع الأنبوب في مكان دافئ حدد مستوى الماء  
  . دقائق ةالمدفأة واتركه لعد

  . الماء في الأنبوب لاحظ مستوى 

  :التفسیر
 الهواء في المحقن الأسود أكثر من المحقن الآخر فیتمدد الهواء ویدفع الماء باتجاه ترتفع حرارة

   . المحقن الآخر
  :تطبیقات

  تطلى ألواح السخانات الشمسیة باللون الأسود
 یرتدي سكان المناطق الحارة الملابس البیضاء

 
  المكبس المائي: التجربةاسم 

  وهو،تطبیق قانون المكبس المائي:القانون العلمي 
مساحة المكبس ×القوة على المكبس الثاني= مساحة المكبس الأول×القوة على المكبس الأول

  الثاني
  توضیح مبدأ المكبس المائي:فائدة هذه التجربة

قاعدة ،مادة لاصقة،مسطرة،یرةاثقال صغ،أنبوب بلاستیكي،)یفضل حجمین مختلفین(محقنین:المواد
  خشبیة

  :طریقة العمل

 اسحب المكبسین لمتصف  المحقن و صل فتحتي المحقنین مع بعض بأنبوب   - ١
  سم والصقه بمادة لاصقة٣٠-٢٠بلاستیكي طول 

 ٕضع  في الأنبوب قلیلا من الماء الملون بحیث لا یملأ الأنبوب وانما جزء بسیط منه - ٢

ف یندفع مكبس المحقن الآخر إلى الخارج بنسبة اضغط على مكبس أحد المحقنین سو - ٣
  تتناسب مع مساحة مقطعة

  هذا المكبس یعتمد على قاعدة باسكال : التفسیر
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  .یستخدم في المكابس الهیدرولیكیة التي تستخدم في الجرافات ورافعات السیارات: تطبیقات

  

  
  المرایا المستویة   /اسم التجربة

  نعكاس الضوء في المرآة المستویةدراسة قوانین ا:القانون العلمي 
  زاویة الانعكاس= زاویة السقوط 

  تجربة سهلة ومباشرة لدراسة قوانین المرآة المستویة :فائدة هذه التجربة
) أو میدالیة لیزر(قطعة ورق مقوى فیها شق  ، مصباح یدوي ، مرآة مستویة مع قاعدة :المواد

  منقلة ،
  :طریقة العمل

  ط شعاع ضوئي على المرایا وغیر في زاویة السقوط في مكان معتم قلیلا اسق
 استخدم المنقلة لقیاس زاویة السقوط وزاویة الانعكاس

 زاویة الانعكاس=  زاویة السقوط :النتیجة

  زاویة الانعكاس  لأن سطح المرآة مستوي ولیس محدب أو مقعر= زاویة السقوط :التفسیر
  بیوتناللمرایا تطبیقات كثیرة في حیاتنا وفي:تطبیقات
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  بین المغانط التجاذب :اسم التجربة 
   الأقطاب المختلفة للمغانط تتجاذب:القانون العلمي

  تجربة سهلة لتوضیح تجاذب المغانط:فائدة هذه التجربة

    مغناطیسین   :المواد

  :طریقة العمل

   قرب أقطاب المغناطیسین المختلفة من بعض تلاحظ أنها تتجاذب

الشحنات ،ئما الأشیاء المتشابهة تتنافر والمختلفة تتجاذب مثل المغانط في الطبیعة دا:تفسیر 
  ..،الكهربائیة 

  للمغانط تطبیقات عدیدة جدا في معظم الأجهزة الكهربائیة:تطبیقات
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   زجـاجـة الضـغـط  :اسم التجربة
  المادة تشغل حیزا :القانون العلمي 
 مواد  في البالون دون أن یخرج إدخالنفخ بالون ،  باستعمال هذه الأداة یمكن :فائدة هذه التجربة

  واستخدام هذه اللعبة الممتعة لإثبات القانون،الهواء منه 
  .  قنینة میاه غازیة ، بالون ، مسمار ، شریط لاصق : المواد 

  :طریقة العمل 
  .  اعمل ثقب صغیر في القنینة باستخدام المسمار .١
حة البالون على فتحة القنینة ، یمكن استعمال مطاطة أو ادخل البالون في القنینة وثبت فت.٢ 

  .  شریط لاصق للتثبیت 
 أو بقطعة من شریط لاصق بإصبعكضع فمك على فتحة القنینة وانفخ البالون ثم أغلق الثقب .٣

  . ً، سوف یبقى البالون محتفظا بالهواء رغم أنه منفوخ 
وعند غلق الثقب یحث فراغ في ،واء من القنینة عند نفخ البالون والثقب مفتوح یتم طرد اله: تفسیر

  القنینة فیبقى البالون مفتوحا

 
  

   بین المغانط التنافراسم التجربة 
   إثبات أن الأقطاب المغناطیسیة المختلفة تتنافر:القانون العلمي

  تجربة سهلة لتوضیح القانون:فائدة هذه التجربة
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    مغناطیسین :  المواد
  :طریقة العمل

   اب المغناطیسین المتشابهة من بعض تلاحظ أنها تتنافر قرب أقط

  ..،الشحنات الكهربائیة ،في الطبیعة دائما الأشیاء المختلفة تتجاذب مثل المغانط :تفسیر 

  :تطبیقات

یوجد الآن قطارات تطفو على مجال مغناطیسي حیث تشكل السكة وقاعدة القطار مغناطیسین  
یحدث تنافر ویطفو القطار في الهواء مما یقلل الاحتكاك فیسیر الأقطاب المتقابلة متشابهة ولهذا 

  بسرعة كبیرة

  
  
  

  الهیدرومیتر :اسم التجربة
  الهیدرومیتر جهاز بسیط لقیاس كثافة السوائل:القانون العلمي 
    صنع هیدرومیتر بسیط لقیاس كثافة السوائل :فائدة هذه التجربة

  :المواد
  قلم،لمعجون أطفا،قشة مص أو عود خیزران

  :طریقة العمل
  ألصق قطعة معجون على طرف العود وضعها في وعاء به ماء

  ضع علامة بالقلم على مستوى الماء،سوف یستقر بشكل عمودي
سوف یستقر في ،وأعد وضع الهیدرومیتر الذي عملته،أضف كمیة من الملح إلى الماء وذوبه

  لسائل ازدادتالمحلول بحیث تكون العلامة فوق مستوى السائل لأن كثافة ا
  :التفسیر

یستخدم الهیدرومیتر لقیاس كثافة السوائل بطریقة مباشر ة  حیث یتكون من أنبوبة زجاجیة 
مدرجة ویوجد في أسفلها أثقال معدنیة ویتم تدریج أجهزة الهیدرومیتر ضمن عدة مجموعات 
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ذه السوائل یمكن معایرة الهیدرومیتر مع  ه) أخف من الماء /هیدرومیترات اثقل من الماء (
  :معروفة الكثافة

  الكثافة   المادة 
  ١.٢٦  جلیسرین 

  ٠.٨  )كیروسین(كاز 
  ٠.٧٠  بنزین

  ١.٠٧  بالوزن %) ١٠(محلول ملحي تركیز  
   ١.١٤٨  بالوزن%) ٢٠(محلول ملحي تركیز  
  ١.٠٣٨  بالوزن%) ١٠( محلول سكري تركیز 
  ١.٠٨١  بالوزن%) ٢٠(محلول سكري تركیز 

  ١.٢٧  بالوزن %) ٣٠(ركیز  محلول سكري ت
  

  :تطبیقات
   تستخدم هذه الأجهزة بشكل خاص لفحص كثافة الحلیب ، قیاس تركیز الحمض في البطاریة ، 

   

 
  

  علاقة الضغط مع الارتفاع :اسم التجربة
  یزداد ضغط السائل بزیادة ارتفاعه:القانون العلمي  
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  ونتجربة قلیلة الكلفة لتوضیح القان:فائدة هذه التجربة
  ماء،مسمار،قنینة بلاستیكیة: المواد

  طریقة العمل
  ویجب ان یكون قطر الثقوب واحدا،اثقب القنینة عدة ثقوب بنفس القطر على عدة ارتفاعات 

  أملأ القنینة بالماء ولاحظ سرعة تدفق الماء 
تجد أن الماء یتدفق أسرع ولمسافة أبعد من الثقب الأسفل الذي یقع علیه ضغط أعلى بسبب 

  واقل تدفق من الثقب القریب من فوهة القنینة لأن الضغط الواقع علیه أقل،تفاع عمود الماء ار
  یتناسب ضغط السائل مع ارتفاعه: التفسیر

ویحتاج الغاطس ،یصعب الغطس تحت الماء لعمق كبیر بسبب زیادة ضغط الماء : تطبیقات 
  لأجهزة لحمایة نفسه من الضغط

  
  

 
  ل قاعدة باسكا:اسم التجربة 

الضغط الذي یقع عمودیا على سطح سائل محصور : قاعدة باسكال تنص على:القانون العلمي 
  ینتقل إلى جمیع أجزاء السائل بالتساوي

   بطریقة بسیطةاستنتاج قاعدة باسكال  :فائدة هذه التجربة
  ماء،مسمار،قنینة بلاستیكیة: المواد

  طریقة العمل
  ویجب ان یكون قطر الثقوب واحدا،نفس المستوى اثقب القنینة عدة ثقوب بنفس القطر على 

  أملأ القنینة بالماء ولاحظ سرعة تدفق الماء من جمیعا لثقوب بالتساوي
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الضغط الذي یقع عمودیا على سطح سائل  على أن تنص السبب قاعدة باسكال التي : التفسیر
   محصور ینتقل إلى جمیع أجزاء السائل بالتساوي 

   یعمل على قاعدة باسكالكابح السیارة: تطبیقات 
  

 
  

   كامیرا الثقب:اسم التجربة 
یمكن تكوین صورة مصغرة ومقلوبة وحقیقیة من خلال تمریر الضوء من ثقب :القانون العلمي 

  صغیر
   عمل آلة تصویر بسیطة:فائدة هذه التجربة

  )تیمكن استخدام ورقة بیضاء مطلیة بالزی( ورقة شبه  شفافة،مسمار،علبة معدنیة:المواد
  :طریقة العمل

  ،ثبت ورقة شبه  شفافة علیه،قص وجه العلبة  العلوي ،اثقب قاعدة العلبة- ١
  . وانظر إلى الصورة المصغرة المقلوبة،أي منظر  باتجاهوجه ثقب الكامیرا- ٢

  :التفسیر 
  ّالثقب  یعمل كعدسة محدبة ویكون صورة حقیقیة مقلوبة على الورقة شبه الشفافة

  ٕمیرا  الثقب تطبیقات وانما لكامیرا العدسة المحدبةلم یعد لكا:تطبیقات
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  المرآة المستویة : اسم التجربة

الأشعة الساقطة على المرآة المستویة تنعكس بانتظام على عكس ما یحدث :القانون العلمي 
  للأشعة التي تسقط على سطح خشن

   دراسة انعكاس الضوء عن المرآة المستویة  :فائدة هذه التجربة
  معجون،مصباح یدوي،مشط،مرآة مستویة : دالموا

  :طریقة العمل
  قص الشریط    

  ثبت المشط عمودیا أمام الشریط الذي یمثل المرآة المستویة
  اسقط الضوء لیمر من خلال  المشط ویسقط على الشریط

  ولاحظ كیف ینعكس الضوء عن المرآة المستویة
   

  :قانونا الانعكاس هما: التفسیر
  ویة الانعكاسزا= زاویة السقوط

  الشعاع الساقط والشعاع المنعكس یقعان على مستوى واحد
  للمرایا تطبیقات عدیدة في حیاتنا وفي الأجهزة البصریة مثل المجهر والمنظار الفلكي:تطبیقات

  

 
  المرآة المقعرة :اسم التجربة 

  الضوء الساقط على المرآة المقعرة یتجمع في البؤرة:القانون العلمي 
  دراسة انعكاس الضوء عن المرآة المقعرة الأسطوانیة:  التجربةفائدة هذه

  معجون،مصباح یدوي،مشط،شریط معدني من علبة معدنیة : المواد
  :طریقة العمل

  قص الشریط واثنه بشكل مقعر  
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  ثبت المشط عمودیا أمام الشریط الذي یمثل المرآة المقعرة
  اسقط الضوء لیمر من خلال  المشط ویسقط على الشریط

  ولاحظ كیف ینعكس الضوء عن المرآة المقعرة
  ولاحظ كیف ینعكس الضوء عن المرآة المقعرة،نفذ التجربة كما هو مبین في الفلم 

  المرآة المقعرة تجمع الضوء : التفسیر
  المرایا المقعرة تستخدم في المناظیر الفلكیة العاكسة: تطبیقات

  

 
  

  المرآة المحدبة :اسم التجربة 
  الأشعة  المتوازیة الساقطة على المرآة المحدبة تتفرق:مي القانون العل

  دراسة انعكاس الضوء عن المرآة المحدبة الأسطوانیة: فائدة هذه التجربة
  معجون،مصباح یدوي،مشط،شریط معدني من علبة معدنیة : المواد

  :طریقة العمل
  قص الشریط واثنه بشكل محدب  

  ل المرآة المحدبةثبت المشط عمودیا أمام الشریط الذي یمث
  اسقط الضوء لیمر من خلال  المشط ویسقط على الشریط

  ولاحظ كیف ینعكس الضوء عن المرآة المحدبة
  المرآة المحدبة تفرق الضوء : التفسیر

  المرایا المحدبة تستخدم في السیارات لرؤیة ما یحدث خلف السیارة:تطبیقات
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   عرض الأمواج بالسلك  اللولبي:اسم التجربة 
  الأمواج الجیبیة تعتبر أكثر أنوع الأمواج انتشارا:القانون العلمي 
  طول الموجة ، سعتها ، ترددها :  عرض للأمواج المتحركة وتوضیح مفاهیم:فائدة هذه التجربة

 أو أنبوب ،خشبي قضیب ، سم ٨٠ملم طوله   ) ٢ -  ١(  سلك معدني سمیك    قطره  :المواد
   مكنسة یمكن استعمال عصا / بلاستیكي 

  العملطریقة 
على شكل ) أو أي أنبوب بنفس القطر تقریبا ( لف السلك المعدني على القضیب الخشبي . ١

  ) . سم ٢( لولبي بحیث تكون المسافة بین كل حلقتین متتالیتین في حدود 
  .اسحب القضیب الخشبي وتخلص منه . ٢
  .اللولبي اسحب أحد طرفي السلك بشكل مستقیم في مستوى مركز السلك . ٣
   اثن الطرف الثاني لیكون محور لتدویر السلك . ٤
  تحت ضوء الشمس أو مصباح كهربائيضع السلك اللولبي .٥
  متحركةأمواج جیبیة ك  ظل السلك یبدوتلاحظ،  ابدأ بإدارة السلك. ٢

  هذا نموذج لمحاكاة الأمواج ولیس تجربة :التفسیر 
  تخدمها هي أمواج جیبیةكثیر من أمواج الاتصالات التي نس:تطبیقات 
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  كیف نجعل القارب یطفو على سطح الماء ؟ :  اسم التجربة 
  یطفو الجسم على سطح الماء إذا كان وزن الماء الذي یزیحه أكبر من وزنه:القانون العلمي 

  .أن یعرف أن شكل الجسم قد یحدد بأن هذا الجسم سیطفو أو ینغمر : فائدة هذه التجربة
حوض واسع به ماء ، أو صلصال )  یستخدمه الأطفال في اللعب( بلاستیسین معجون:  المواد 

.  
  : طریقة العمل 

هل طفت أم انغمرت . خذ قطعة من الصلصال أو المعجون كرویة الشكل  وضعها في الماء - ١
لماذا تنغمر قطعة الصلصال ،  وحاول مرة أخرى ...) ،هرم ، أسطواني، مكعب (؟غیر شكلها 

  في الماء؟ 
 .كیف یمكن جعل هذه القطعة تطفو على سطح الماء ؟ جرب  كل الطرق الممكنة - ٢

فكر بأجسام ثقیلة تستطیع الطفو على سطح ، هل فشلت؟ لا تقلق ... ، هل نجحت؟ ممتاز- ٣
  .الماء  ثم حاول تشكیل قطعة المعجون بشكل هذه الأجسام حتى تتمكن من جعلها تطفو  

لمشكلة ؟ هل یمكنك جعلها تحمل بعض الأجسام الصغیرة  الآن كیف تمكنت  من حل هذه ا- ٤
  ؟حاول   )مسامیر مثلا ، جل زجاجي (

حتى نجعل جسم ما یطفو على سطح الماء یجب أن تكون كثافته أقل من كثافة الماء :التفسیر 
  ولهذا نجعله مفرغ من الداخل لتكبیر حجمه وتقلیل كثافته 

 السفن والغواصات:التطبیقات

  
   مشاهدة الأمواج الصوتیة /ةاسم التجرب

الصوت البشري عبارة عن أمواج تخرج من فم الإنسان بشكل تضاغط وتخلخل :القانون العلمي 
  لجزیئات الهواء

   فائدة هذه التجربة مشاهدة الأمواج الصوتیة 
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القیاسات غیر / أنبوبة شریط لاصق فارغة( سم ٤ سم وطولها ٦أنبوبة قطرها بحدود : المواد

شریط لاصق ، مرآة ید مع مقبض، ) سم١×١(قطعة صغیرة من مرآة أبعادها ، بالون ، )ملزمة 
  .قلم أو میدالیة لیزر، 

  :طریقة العمل 
  .ألصق قطعة المرآة على وسط البالون، قص البالون والصقه على الأنبوب 

بدورها أسقط شعاع اللیزر على المرآة الصغیرة بحیث ینعكس لیسقط على مرآة الید التي تعكسه 
  .حرك المرآة بشكل نصف دائرة إلى الجهتین، لیسقط على الجدار الأبیض 

وستظهر شكل ، سوف یهتز البالون ومعه المرآة الصغیرة ،  تكلم بصوت مرتفع في الأنبوب - ٣
  .أمواج صوتك على الجدار 

   هذه التجربة هي نموذج مبسط لجهاز رسم الذبذبات  :تفسیر
  ...،غلیظ ،رفیع :لاقة بین شكل الموجة والصوت یمكن مقارنة  الع:تطبیقات

  
  مبدأ البكرة : اسم التجربة 

  ّالبكرة تغیر اتجاه القوة:القانون العلمي 
  توضیح مبدأ البكرة: فائدة هذه التجربة
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  قاعدة خشبیة،میزان زنبركي،ثقل ،خیط ،بكرة بلاستیكیة :المواد
  :طریقة العمل

   الثقل عند تعلیقه بالبكرةقس كتلة الثقل بشكل مباشر ثم قس كتلة
  التفسیر

  الكتلة واحدة ولكن البكرة تغیر   الاتجاه 
  :تطبیقات 

  للبكرات دور كبیر في كثیر من التطبیقات من رفع الماء من الآبار إلى الأجهزة المیكانیكیة
  

  
  

  تغیر حجم الغاز  :اسم التجربة 
  ةتنخفض درجة حرارة الغاز إذا تمدد بسرع:القانون العلمي 
  بیان انخفاض درجة حرارة الغاز عند تمدده السریع: فائدة هذه التجربة

  
  میزان حرارة،)مبید حشري،مزیل رائحة العرق،معطر جو،(علبة بخاخ:المواد

  :طریقة العمل
لاحظ قراءة المیزان ثم ضع فتحة البخاخ عند مستودع المیزان واضغط ولاحظ الانخفاض السریع 

  لقراءة المیزان
  :التفسیر

  وهذا بسبب تغیر الطاقة الداخلیة له،ندما یتمدد الغاز بسریعة تنخفض درجة حرارته ع
  تستخدم هذه القاعدة العلمیة في أجهزة التبرید والتكییف: تطبیقات
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  تغیر حجم الغاز  :اسم التجربة 
  ترتفع درجة حرارة الغاز عن زیادة الضغط الواقع علیه:القانون العلمي 
  یان ارتفاع درجة حرارة الغاز عند زیادة الضغط الواقع علیهب: فائدة هذه التجربة

  
  میزان حرارة،منفاخ،كرة:المواد

  :طریقة العمل
لاحظ قراءة المیزان ثم  انفخ الكرة عدة مرات بسرعة  ، ضع مستودع المیزان عند صمام الكرة 

  ولاحظ تغیر قراءة المیزان
  :التفسیر

  عند ضغط الغاز بسرعة ترتفع درجة حرارته
  في المكیفات والثلاجات:تطبیقات 

  
  منشور مائي : اسم التجربة

  )عكس قرص نیوتن(المنشور یحلل الضوء لألوانه الأساسیة :القانون العلمي 
  )ولكن مائي( تحلیل الضوء إلى ألوانه الأساسیة باستخدام منشور:فائدة هذه التجربة

  
  مصدر إضاءة،حوض به ماء،مرآة مستویة :المواد

 :طریقة العمل

وضع ورقة بیضاء ، ضع المرآة في الطبق بشكل مائل  وسلط الضوء علیها  في غرفة معتمة 
كیف تكون هذا ، تلاحظ أن الضوء تحلل إلى ألوان الطیف، أمام الضوء المنعكس عن المرآة 

  المنشور ؟
  :التفسیر

لوان الماء المحصور بین المرآة وسطح الماء شكله مائل مثل سطح المنشور ولهذا تنكسر أ
 الضوء وتتحلل لأن معامل الانكسار مختلف من مادة لأخرى

 
  قوس المطر هو نتیجة تحلل الضوء بنقاط الماء في الجو:تطبیقات
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  الرافعة البسیطة /عزم القوة :اسم التجربة 

  ذراعها×المقاومة = ذراعها×القوة :قانون العزمالقانون العلمي 
  یعتمد علیها عزم القوة  دراسة العوامل التي :فائدة هذه التجربة

  شریط لاصق ، ١٠  قطع نقدیة من فئة واحدة عدد،أسطوانيقلم ، مسطرة:المواد 
    :طریقة العمل

    على طاولة  قلمالـ الصق طرفي ١
  .قلم یكون محور الدوران ال بحیث تكون في حالة اتزان ،  قلمالـ ضع المسطرة على ٢ 
    تلاحظ أن المسطرة مالت باتجاه الثقل   ،طرفي المسطرةـ ضع قطعة نقود على أحد ٣
ـ ضع قطعة نقود على الجهة الثانیة من المسطرة وحركها على طول الذراع حتى تتزن المسطرة ٤

  على محور الدوران ، عزم القوة للذراعین متساو ولكن أحدهما 
  .صفر = ولهذا تكون محصلة عزم القوة .  موجب والآخر سالب 

لذراعین بعیدا عن المركز ثم ضع قطعتي نقود فوق بعض على الذراع ـ ضع قطعة نقود على ا٥
  الثاني وحركها حتى تتزن المسطرة 

  :التفسیر
  .عزم القوة على الذراع الثاني = عزم القوة على الذراع الأول 

والمسافة ،  للذراع الثاني٢ للذراع الأول ، ق١اعتبر أن قوة قطعة النقود تعادل وحدة واحدة ، ق
  ٢ ، ل١ر الدوران وقطع النقود على الجانبین لبین محو

  :طبق القانون التالي 

   ذراعها×القوة =  ذراعها × القوة

   
  في الروافع والعتلات :تطبیقات 
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   الاتصالاتمختبر
 :اصنع بنفسك هاتف بسیط

مسمار ،أسلاك توصیل، نیوم ألمقور،  صورة أشعة،٢عدد جافة ة بطاری،سماعة صغیرة:المواد
  .قطع خشب ،)من غلاف مجلة(سم ٣×٣قطعة ورق ، مادة لاصقة،٢صغیرعدد

  
 :طریقة العمل

  )كما في الرسم(ثبت قطعتي الخشب -١ 
    سم تقریبا وثبتها على قطعة الخشب٥×١.٥قص شریط من صورة الأشعة - ٢
 من الشریط والصقها  سم ولفها حول الجزء الأمامي٣×١ قص قطعة من ورق الألمنیوم - ٣

  .بالمادة اللاصقة
سم بحیث یكون الرأسین المدببین إلى ١اغرز المسارین في قطعة الخشب وبینهما مسافة - ٤

   ملم٢-١ بمسافة بسیطة مأعلى ویقعان تحت ورقة الألمنیو
  ما دورها ؟.  الصق قطعة من الورق المصقول الرقیق فوق طرف الشریط- ٥
  ل مع البطاریات والسماعة صل المسارین بأسلاك توصی- ٦
 .سوف تسمع صوتك من السماعة، تحدث بصوت مرتفع فوق الورقة- ٧

  اكتب تفسیرا العمل هذا الهاتف ؟
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   نقل الصوت البشري باستخدام شعاع ضوئي
   تعرض طریقة بسیطة لنقل الصوت باستعمال أشعة ضوئیة تیةالتجربة الآ

،  أوعلبة مفتوحة الطرفین) سم٥(تقریبا وطولها )  سم٦(ا  أنبوبة بلاستیكیة قطره:المواد والأدوات
  مدخل یتناسب معمقبس،  مسجل،)سم ١(قطعة دائریة بقطر / لمیع ورق ،خلیة شمسیة

  .شریط لاصق، مقص، بالون، المسجل
  :طریقة العمل 

قص قطعة من البالون وثبتها على إحدى فتحتي الأنبوبة البلاستیكیة بحیث تكون مشدودة . ١
  . في منتصفها للمیعةلا ، ثم الصق الورقة اقلی
یجب أن لا یسقط الضوء عمودیا على ، لمیعةاسقط شعاع ضوئي من قلم لیزر على الورقة ال. ٢

   .الورقة
 – ١( تحكم بزاویة الورقة الفضیة  لكي تعكس الضوء وتوجهه  إلى خلیة شمسیة تبعد مسافة . ٣

  .متر عنها ) ١٠
ثم قرب فمك من فتحة الأنبوبة )  المیكروفون المسجل   بمقبسصل الخلیة الشمسیة مع . ٤

  .البلاستیكیة
 ستسمع صوتك من المسجل، ضع المسجل في وضع التسجیل وتكلم بصوت مرتفع .٥

 
  :الجهازمبدأ عمل 

 التي تشبه المرآة وتتغیر لمیعةعندما تتكلم یهتز غشاء البالون مما یغیر من زاویة الورقة ال. ١
بسبب سقوط جزء من الضوء ،تسقط على الخلیة الشمسیةتنعكس عن الورقة والتي كمیة الضوء 

 ، فیتولد تیار كهربائي متغیر یتناسب مع الصوت الأصلي وبدلا من خارج الورقة أثناء اهتزازها
  .أن یقوم المیكروفون بتولید هذا التیار تولده في هذه الحالة الخلیة الشمسیة 



 77 

بب ضوء الغرفة ، ولإزالة التشویش یمكن لف  ورقة على شكل قد تسمع تشویش من الجهاز بس
أنبوبة وتثبیتها أمام الخلیة الشمسیة بحیث تسمح فقط للضوء المنعكس عن الورقة الفضیة 

  .بالوصول ألیها 
المسافة بین مصدر الصوت /    صمم طریقة لزیادة المسافة التي یمكن نقل الصوت فیها 

  والخلیة الشمسیة
  

  :صوتیةمرآة 

 ولا ترید أن یسمعك الآخرون الذین قد شيءإذا كان على مسافة منك شخص ترید أن تقول له 
اللاقط للبث طبق ال مقعر مثل المظلة وأفضل من ذلك شيءیكونون بینك وبینه یمكن استخدام 

فإذا همست في ، حرك الطبقین لیكونا متقابلین ،بنایة كنتم على سطح إذا) ستالایت(التلفزیوني
 متر ١٠بعد یصل إلى ’وهو یضع أذنه أمام بؤرة الطبق الثاني الموضوع على  الأول  الطبقبؤرة

 . سوف یسمعك بینما الآخرون لن یسمعوا
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  :هاتف الخیط 

بعد دون أن ’الخیط لعبة بسیطة وممتعة یمكن للصغار أن یلعبوا بها ویتناقلوا أسرارهم عن هاتف 
) مثل الخیط(عبة على مبدأ بسیط وهو أن الأجسام الصلبة وتعتمد هذه الل، یسمع بها الآخرون 

  .أفضل توصیل للصوت من الهواء
   ٢سم عدد٢مسمار صغیر ،  متر ٥٠-١٠خیط طوله ، ٢علبة بلاستیكیة مستهلكة عدد : المواد

  :طریقة العمل
  .أدخل طرف الخیط ،اثقب وسط قاعدة ثقب صغیر .١
  .الخیط ادخل المسمار داخل العلبة واربطه بطرف .٢
  .افعل نفس الشيء بالعلبة الثانیة .٣
  .ویضع الثاني العلبة أمام أذنه ، عندما یتحدث الأول یضع فمه أمام العلبة .٤
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   بالمرایامختبر
   ١-المرآة المستویة

  . الصورة عن المرآة ـعد الجسم عن المرآة یساوي بعد ب تتعلق بالمرایا المستویة اللعبة التالیة
  .  م والعرض غیر محدد ١.٥ - ١مرآة مستویة كبیرة ، ارتفاعها : المواد

   .٢: عدد الطلبة 
  . من السطح العاكس للمرآة »  متر ٢ - ١«  یقف الطالب الأول على بعد 

 یقف الطالب الثاني على نفس البعد خلف السطح العاكس للمرآة بحیث یقف في موقع صورة 
 یعمل الطالب الأول على رفع رأسه إلى أعلى ،ُلأول ویبرز رأسه فوق مستوى المرآة الطالب ا

  .  تبقى صورة جسمه فقط ،حتى لا یظهر في المرآة 
  . ًعند النظر إلى المرآة سوف یظهر رأس الطالب الثاني مركبا على جسم الطالب الأول 

  .  . . رجل كبیر وطفل صغیر  یمكن أن یكون الطالب الأول ولد والطالب الثاني بنت ، أو 
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  المرآة المستویة ب 
  :المواد

   ٢ عدد  فولت١٢-٣مصباح كهربائي یعمل على فرق جهد  ،سم٤٠ × ٤٧٠لوح زجاجي أبعاده 
    . فولت١٢ - ٣ محول، 

   .٢: عدد الطلبة 

  
  

الزجاج  على طرفي لوح متقابلین ثبت لوح الزجاج بوضع عمودي على طاولة ، واجلس طالبین 
   المحولین المصباحین مع أوصلُوعلى بعد واحد منه ، 

  .  الزجاج یعكس جزء من الضوء كالمرایا المستویة ویمرر الجزء الآخر 
ّ عتم الغرفة جیدا ، وجه الإضاءة إلى وجه الطالب الأول وجسم الطالب الآخر  ً .  

  المحولّ غیر في شدة الإضاءة الصادرة عن المصباحین بتغییر جهد 
 الوجهین فوق بعض بتغییر تركیب وجه أحد الطلاب على جسم الآخر ، أو حتى تركیبیمكنك 

  .  شدة إضاءة المصباحین 
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   كالیدوسكوب :اسم التجربة 

  
  تكون الصور في المرایا المستویة :القانون العلمي 

بزوایــا مناســبة الحــصول علــى عــدد كبیــر مــن الــصور بوضــع عــدد مــن المرایــا :فائــدة هــذه التجربــة 
  أداة بسیطة جدا وممتعة یلهو بها الأطفال الصغار  لیحدث انعكاسات متعددة لصور لأجسام وهي

  خرز ملون ، شریط لاصق، سم) ١٠×٤( مرایا أبعاد المرآة ٣: المواد
  :طریقة العمل

  .ضع المرایا الثلاث بجانب بعض وألصقها بشریط لاصق -١
وثبتهــا بــشریط لاصــق ، یــث تكــون الأوجــه العاكــسة للــداخللــف المرایــا الــثلاث بــشكل هرمــي بح-٢

 .لقد صنعت الكالیدوسكوب الخاص بك، أیضا 

  تلاحظ، ضع بعض الخرز الملون وقطع الورق الملون أمام المرایا وانظر من الجهة الثانیة-٣
  .ظهور أشكال جمیلة

  :التفسیر
  نتج منظر جمیلاما یحدث في الكالیدوسكوب هو تكون عدد كبیر من الصور للخرز فی

  .عدد الصور المتكونة یمكن حسابه نظریا بالرجوع إلى كتب الفیزیاء للمرحلة الثانویة، 
ویــدخل )  مرایــا٦ -٣(یمكــن عمــل كالیدوســكوب ضــخم بحجــم غرفــة صــغیرة واســتخدام مرایــا كبیــرة 

  .الشخص داخل الغرفة 
  :تطبیق

  متوقعةیمكن استخدامها في الفنون الزخرفیة للحصول على صور غیر 
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  : درجة كوري
   لماذا ؟.لطرقوالمغانط تفقد مغناطیسیتها بالتسخین 

المغناطیس  تكون ذراته مرتبه بشكل معین ولكن إذا ارتفعت درجة حرارته یفقد هذا الترتیب في 
والدرجة التي یفقد علیها المغناطیس مغناطیسیته تسمى درجة ، الذرات ولهذا یفقد مغناطیسیته

  . كوري
حدیدیة بخیط رفیع وخفیف وقرب منها مغناطیس فتنجذب نحو المغناطیس ولكن یبقى علق ابره 

  .الخیط یشدها
  اترك الإبرة في وضعها وسخنها بواسطة شمعة صغیرة 

بعد فترة تلاحظ أن الإبرة سقطت للأسفل وبقیت معلقة بالخیط ولم تعد تنجذب للمغناطیس وكأنها 
  دام كرة حدیدیة بدل الإبرة یمكن استخو ،مصنوعة من مادة غیر الحدید
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  في البرمختبر
 

 :تحلیة ماء البحر

إذا كنت مخیما على شاطئ البحر وأردت أن توفرما تحتاجه من ماء یمكن الحصول على ماء 
  .صالح للشرب من ماء البحر

وق یوضع الماء في إناء على النار ویلف بعض القماش أو القطن حول عیدان خشبیة توضع ف  
 . عذب فیتم عصره في وعاء واستخدامهالقطن ماء على الماء یتكاثفوعندما یتبخر ، الإناء

  
  

  الحصول على الماء من رطوبة الأرض
 :إذا كنت في رحلة وأردت الحصول على الماء یمكن استخدام الطریقة التالیة

ون فوق الأرض  نحفر حفرة في الأرض الرطبة ونفرد قطعة النایل،النایلوننستخدم قطعة من 
الجزء السفلي من قطعة النایلون نحاول ، نستخدم بعض الحجارة لتثبیت قطعة النایلون،بشكل ما

 یتبخر  بفعل حرارة الشمسعندما تسخن التربة،أن یكون بشكل مجرى مائل یصب في الكأس
 .الماء ویتكاثف على قطعة النایلون حیث یتجمع في الكأس
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  :الأرصاد الجویة
  علم الأرصاد الجویة كان الناس یستخدمون طرقا بسیطة لمحاولة توقع حالة الطقسقبل تطور

وهذه الطرق رغم بساطتها وعدم معرفة الناس في السابق الأساس العلمي لها فإنها صحیحة ،
 من، واستخدامها كلعبة علمیة نستمتع من خلالها بالتنبؤ بحالة الطقس،ویمكن تفسیرها علمیا 

  :ومن هذه الطرق
عند اقتراب العاصفة تكون الطیور جاثمة ولا تطیر وسبب ذلك أن الضغط الجوي یكون .١

 حیث أن كثافة الهواء ،منخفضة وهذا یعني أن كثافة الهواء تكون ،الرطوبةمنخفضا بسبب زیادة 
  .ولهذا عندما نرى الطیور تطیر عالیا فهذا یدل على  طقس جید ، تلعب دورا مهما في الطیران

 لأن ارتفاع الدخان یدل على ضغط ،جیدا إلى أن الطقس سیكون لأعلى یشیرالمرتفع الدخان .٢
إما إذا كان الدخان یتحرك بشكل أفقي على ارتفاع منخفض فهذا یدل على أن الضغط ، مرتفع 

  .المطرمنخفض واحتمال توقع 
  

   
 
مطر لأن ذلك بسبب  في الجو یزید انتشارها  فهذا یدل  توقع حدوث الأن الروائحإذا لاحظت .٣

  .كما أن حاسة الشم تكون أقوى، انخفاض الضغط الجوي 
ولهذا توقع حدوث المطر عندما ترى الغیوم المنخفضة ، الغیوم الماطرة هي الغیوم المنخفضة .٤

  . أما الغیوم المرتفعة فهي عادة لیست غیوم ماطرة، داكنة اللون 
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  .ویبرد الجو عند انصهار الثلوج، ا قبیل سقوط الثلوج یكون الجو هادئا ودافئ.٤

في فصل الشتاء تمر أحیانا بعض الأیام المشمسة والدافئة وفي الیوم التالي تسقط الأمطار أو 
جبهة دافئة في مقدمة منخفض (ونسمع من مقدمي النشرة الجویة في التلفزیون أحیانا ، الثلوج  
  .لشتاءولهذا توقع یوما ماطر بعد الأیام الدافئة في ا) جوي 

  عندما كانوا یجدون تكون كثیف للندى في الصباح كان یدلهم هذا على أن الجو غیر ماطر.٥
  

  أداة تساعد على إشعال النار في الحطب 

  
ولكن أحیانا لا یشتعل الحطب ،في المخیمات الكشفیة والرحلات یحلو السهر حول موقد النار 

 : ولهذا یمكن استخدام الأداة التالیة،جیدا 

 .  تح قاعدة علبة معدنیة ووضعها فوق كومة الحطب لزیادة اشتعالهافا 
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إن استخدام هذه العلبة عمل صحیح من الناحیة العلمیة فهي فعالة وتزید من اشتعال الحطب 
 فالهواء الموجود داخل العلبة ترتفع درجة بسهولة،بنسبة كبیرة ویمكن تفسیر آلیة عمل هذه العلبة 

رتفع إلى أعلى ونتیجة لهذا یقل الضغط داخل العلبة فیدخل الهواء من حرارته وتقل كثافته فی
الفتحة السفلى بعد أن یمر بالحطب المشتعل وهذا الهواء یحتوي على الأكسجین الذي یساعد 

 . على الاحتراق 

وباختصار فإن العلبة المفتوحة الطرفین تعمل كمضخة تدفع الهواء من خلال الحطب المحترق 
 .تبدل الهواء المحیط به بهواء جدید یحتوي على نسبة عالیة من الأكسجین المحیط بها ف

لقد عرفنا المبدأ الذي تعمل علیه هذه العلبة ولكن هل استخدم العلماء هذا المبدأ في تطبیقات 
 أخرى ؟ 

.. ) …مدافىء الكاز ، مواقد الغاز ، ( أن معظم الأجهزة التي تعمل على حرق الوقود مثل 
 فإذا نظرت إلى مدافىء الكاز تلاحظ وجود .متجدد المبدأ لتزوید هذه الأجهزة بهواء تستعمل نفس

 وكذلك ،بالفتیلةفتحة كبیرة في وسطها أو فتحات على الجوانب السفلى للغطاء المعدني المحیط 
  الغاز مواقد 

  
 )بنایة ، شجرة (قیاس ارتفاع جسم 

وتحتاج لهذا الغرض لقطعة من غصن 
الرصاص وتستخدم هذه شجرة بحجم قلم 

 : الطریقة حسب الخطوات التالیة 

امسك القلم بیدك بوضع عمودي وضعه 
أمام عینیك وابتعد عن الشجرة مسافة مناسبة بحیث یظهر رأس القلم وقمة الشجرة على خط 

  .واحد

انظر إلى قاع الشجرة وأنت ممسك بالقلم وحدد 
على القلم النقطة التي یمر فیها الخط الواصل 

  .الشجرةین عینك وقاع ب

أفقي  درجة لیكون بوضع ٩٠بزاویة   لف القلم 
 اطلب من زمیلك أن یقف بجانب الشجرة ،

ًویتحرك مبتعدا عنها بخط مستقیم متعامد على 
 . الخط الواصل بینك وبینها 

انظر إلى زمیلك وهو یسیر حتى یمر الخط 
الذي یصل بینك وبینه بالنقطة التي حددتها 
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 .  القلم ًسابقا على

حدد النقطة التي یقف علیها زمیلك وستكون المسافة بینه وبین الشجرة مساویة لارتفاع الشجرة ، 
 . یمكن قیاس هذه المسافة بشریط متري أن توفر أو بعدد خطوات قدمیك 

 
  
   قوة الضغط الجوي 

الضغط فإذا كان ،الضغط الجوي هو وزن عمود الهواء على وحدة المساحة :القانون العلمي 
وتسارع الجاذبیة ،سم مكعب/ غرام١٣.٤ونعرف أن كثافة الزئبق ،سم زئبق ٧٥الجوي 

 ٩٨٤٩ =٩.٨×١٣.٤×٧٥= تكون قوة الضغط على كل سم مربع من الأرض، ٢ث/م٩.٨=
مثل (سنتمتر مربع ٠١٠٠٠فإذا أثرت على مساحة كبیرة مقدارها مثلا ،وهي قوة كبیرة ،نیوتن 

 نیوتن وهي قوة ٩٨٤٩٠٠٠٠=یكون مجموع هذه القوة،)المستخدمةمساحة سطح العلبة المعدنیة 
  كبیرة جدا كافیة لسحق هذه العلبة

  توضیح القوة الهائلة للضغط الجوي: فائدة هذه التجربة
  مصدر حرارة،ماء ،علبة معدنیة كبیرة :المواد

  :طریقة العمل
  )  كاس كبیرملء (ضع فیها قلیلا من الماء ،) تنكة زیت(استخدم وعاء معدني كبیر 

انتظر قلیلا حتى یعمل بخار ، افتح غطاء التنكة وضعها على النار حتى یبدأ الماء بالغلیان 
وبعد ذلك ارفع التنكة عن النار وأغلقها بسرعة مع أخذ ، الماء على طرد الهواء من التنكة 

ا لتصیر تنكمش  التنكة على بعضه،ورش التنكة بالماء بالبارد ، احتیاطات السلامة في ذلك 
  . كقطعة من المعدن

  :التفسیر
وفي جمیع الحالات السابقة تم طرد الهواء من ، التنكة انكمشت  بسبب قوة الضغط الجوي 

الوعاء بواسطة بخار الماء وعندما یبرد بخار الماء یتكاثف ویتحول إلى ماء فیحدث فراغ داخل 
  .الوعاء ویكون الضغط الجوي في الخارج أعلى منه في الداخل

  : تطبیقات
عندما نرید إخراج سائل من علبة معدنیة یجب عمل ثقبین أحدهما لخروج السائل والآخر لدخول 

  وبدون هذا الثقب یصعب خروج السائل بسبب قوة الضغط الكبیرة،الهواء لملء الفراغ الحاصل 
  كیف تتحمل أجسامنا هذه القوة الكبیرة دون أن تسحق؟
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   الـمـطـعـمفـي مختبر
ًالمطعم مكان للأكل والشرب ولكنه یصلح أیضا لإجراء التجارب المخبریة ، یمكن في المطعم 

  -: وخلال وقت الطعام دراسة الكثیر من الظواهر 
  

  الامـتـصـاص
انزع غلاف قشة المص التي تستعمل لشرب العصیر أو المشروبات الغازیة ، یفضل سحب 

  .ة على شكل الغلاف القشة من أحد الطرفین للمحافظ
  .ضع نقطة ماء بلطف على فتحة الغلاف وامسكه بوضع عمودي 

   ماذا یحدث للورقة عندما تلامس الماء ، هل تبدأ بالتمدد ؟-
   یكون انتشار الماء اتجاه إلى أي -
  . ما هي سرعة نزول الماء إلى أسفل -
  )لج ، ماء ساخن ، شاي ماء مث(  كرر التجربة باستخدام ماء على درجات حرارة مختلفة -
  . غیر الماء أخرىّ كرر التجربة باستخدام سوائل -

یمكن إجراء تجربة أخرى لدراسة الامتصاص ویستخدم لهذا الغرض ورق صحي من المستخدم 
  .في المطعم 

ضع قطعة الورق الصحي على الطاولة وضع نقطة من الماء في وسطها وحاول تقدیر المساحة 
ي ستغطیها ، جرب المقارنة بین سرعة انتشار الماء وسوائل مختلفة ، الت) قطر الدائرة ( 

  . استخدام سوائل مثلجة ، سوائل حارة ولاحظ أثر ذلك على الانتشار 
  

   الـقـشـة الـطـافـیـة 
  . كاس زجاجي بمشروبات غازیة  املأ .١
  .ضع قشة مص في الكأس  .٢
  .سوف ترتفع قشة المص إلى أعلى  .٣
  

  -:لة التالیة حاول الإجابة عن الأسئ
  كیف تتحرك القشة ، بشكل مستمر أم متقطع ؟ .١
  .ما الذي یجعل القشة تتحرك ؟ .٢
  من أین تأتي الفقاعات الموجودة على القشة ؟ .٣
  هل تبقى فقاعات الغاز على القشة ؟ .٤
  إذا استبدلنا المشروب الغازي بشاي أو ماء بارد ماذا یحدث للقشة ؟ .٥
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  :الإجـابـة 
لربط بین حركة القشة وفقاعات غاز  الناتجة عن المشروبات الغازیة ، بعد هذه الأسئلة یمكننا ا

وتعتمد حركة القشة على قوة الطفو فعندما تلتصق كمیة من الفقاعات في القشة تقل كثافتها 
  .وترتفع إلى أعلى وعندما تنفجر الفقاعات تزداد كثافة القشة وتنزل إلى أسفل 

  
  عـمـود الـمـاء 

  . باستخدام الكأس والقشة المستعملین في التجربة السابقة راءهاإجهذه التجربة یمكن 
سوف تشاهد أن .  على طرفها وارفعها إلى خارج الكأس إصبعكانزل القشة في الكأس ثم ضع 

 عنها ینزل منها إصبعكٕالسائل لا یزال داخل القشة مع أنها مفتوحة من الأسفل ، واذا رفعت 
  .الماء بسرعة 

   من النزول ؟ما الذي یمنع الماء
  هل یمكن التحكم بسرعة نزول الماء من القشة ؟ 

السائل لا ینزل من القشة إذا كانت مغلقة من أعلى نتیجة للضغط الجوي حیث أن الضغط یدفع 
 یتساوى الضغط الذي إصبعكالسائل من أسفل إلى أعلى ولا یقابله ضغط من أعلى ، وعند رفع 

 یدفعه إلى أسفل ولهذا ینتهي أثر الضغط وینزل الضغط یدفع السائل إلى أعلى مع الضغط الذي
  .وینزل السائل نتیجة لقوة الجاذبیة 

  
  التوتر السطحي 

ضع قرش على الطاولة وحاول معرفة عدد نقاط الماء التي یمكن وضعها علیه دون أن تنسكب 
  .عنه ، سوف یكون الجواب مفاجأة لك 

ادخل القشة في الكأس ، اغلق طرفها العلوي . یمكن وضع قطرات الماء باستخدام قشة المص 
  .ثم ضع نقاط الماء بلطف وبالتدریج على القرش 
  .سوف یتسع القرش لعدد كبیر من قطرات الماء 

  . ولاحظ شكل الماء المحدب على القرش أفقيانظر إلى القرش بشكل 
  .ر السطحي أن القوة التي تساعد الماء على البقاء على القرش بهذا الشكل هي قوة التوت

  كیف یمكن إزالة الماء عن القرش دون لمسه ؟
قرب قطعة من الورق الصحي من القرش ، اجعل طرفها یلامس الماء سوف ینسحب الماء كله 

  .علیها بسبب الخاصیة الشعریة 
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  اللعب بالملاعق 
عند الجلوس في المطعم قد یمر بعض الوقت حتى یحضر النادل الطعام وقد یشعر الإنسان 

 أسنان لإجراء لعبة عودًالملل خاصة إذا كان جائعا ویمكن باستخدام شوكتي طعام ، كأس ، ب
  .ًممتعة اعتمادا على مركز الثقل 

یمكن استعمال /  سم ١٢٠اشتبك أسنان الشوكتین مع بعض بحیث تصنع بینها زاویة بحدود 
  .شوكة وملعقة 
  . بین أسنان الشوكتین عودثبت طرف ال

 سوف تستقر الشوكتین على رخآعود  على حافة الكأس أو على رأس عودني لل الطرف الثاأسند
   .عودرأس ال

  
  الـثـغـور 

بعد الانتهاء من شرب العصیر بقشة المص وخاصة إذا كان من النوع القابل للالتواء وتحتاج 
  .لعمل نموذج للثغور لقشتي مص من هذا النوع 

یتین هما الخلیتین الحارستین والخلایا الحارسة تفتح ٕالثغور لیست تكوین مادي وانما فراغ بین خل
  .في النهار وتغلق في اللیل 

  .ًوتحتاج لإجراء هذه التجربة لقشتي المص من النوع المذكور سابقا 
  .قص الجزء القابل للالتقاء من القشتین 

  .هذا الوضع یشبه الثغور المغلقة / ضع القشتین بجانب بعض 
  .سوف ینفتح فراغ بین القشتین شبیه بالثغر / هما باتجاه الوسط امسك طرفي القشتین واضغط
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  فـي الـشـتـاء مختبر
  

الشتاء فصل البرد والمطر وأوقات الفراغ الطویلة ویوجد فیه الكثیر من الظواهر الطبیعیة التي لا 
هذه الظواهر في البیت باستخدام أدوات نراها في الفصول الأخرى ومن الممكن دراسة الكثیر من 

  .بسیطة 
  

  قیاس قطر دقائق الضباب 
ٕفي أیام الشتاء الباردة یتكون الضباب واذا نظرت إلى مصابیح الشوارع في اللیل عندما یشتد 

وتنتهي . الضباب تشاهد حول المصباح دائرة من ألوان الطیف تبدأ من الداخل باللون الأزرق 
س قطر الدائرة ومعرفة تردد اللون الأحمر یمكن حساب قطر دقائق الضباب باللون الأحمر وبقیا

حیث تنتج ألوان الطیف من تحلل الضوء بقطرات الماء الصغیرة المكونة للضباب ویعتمد قطر 
  .ُدائرة ألوان الطیف على قطر قطرات الماء 

  .  مسطرة بلاستیكیة شفافة :المواد
  :طریقة العمل

  . أمام عینیك وأبعدها إلى أقصى مسافة تصلها یدیك   امسك المسطرة بیدیك 
من خلال المسطرة لقیاس نصف قطرها بشكل ) حول المصباح (   انظر إلى دائرة ألوان الطیف 

  .بوحدة المتر ) نق ( تقریبي 
  .بوحدة المتر ) س ( ّ  قدر المسافة من المسطرة إلى عینیك 

  .متر   ) ٧-١٠×٧= ( نانومیتر ٧٠٠  طول موجة اللون الأحمر 
  

  جا الزاویة÷طول موجة اللون الأحمر =) بالمتر ( نصف قطر دقائق الضباب 
  .جا الزاویة یمكن حسابها بمعرفة قیم نق ، س حیث یمكن حساب الوتر حسب قاعدة فیثاغورس 

  
  الوتر÷) نق(المقابل = )  الزاویةجا( و 
    
، فإذا كنت تلبس نظارة یمكن أن تتنفس لا تحتاج للانتظار لفصل الشتاء لإجراء هذه التجربة و

أمام عدستها لعمل طبقة ضبابیة علیها ثم انظر من خلال النظارة إلى مصباح مضيء في اللیل 
  .أو في غرفة معتمة 
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   البرق والرعـد

البرق والرعد من الظواهر التي تتكرر في فصل الشتاء ، والبرق هو تفریغ كهربائي بین غیمتین 
ً للتفریغ الكهربائي ینتج صوت الرعد ، ونحن عادة نشاهد البرق وبعد قلیل مشحونتین ونتیجة

نسمع صوت الرعد وبمعرفة الزمن بین مشاهدة البرق وسماع صوت الرعد یمكن تقدیر المسافة 
  ) .التفریغ الكهربائي ( بیننا وبین منطقة حدوث البرق 

  .)بساعة وقفأو هاتف خلوي لأن هذه الهواتف مزودة (  ساعة وقف :المواد
  عند حدوث العواصف الرعدیة ابدأ بتشغیل ساعة الوقف لحظة مشاهدة البرق وأوقف الساعة 

  .عندما تسمع صوت الرعد 
ً  سرعة الضوء سرعة كبیرة جدا ویمكن اهمال الزمن اللازم لوصول الضوء إلینا من أي نقطة 

  .في الكرة الأرضیة 
  .ساعة /  كیلو متر ٣٤٠  سرعة الصوت 

معرفة سرعة الصوت والمدة الزمنیة بین مشاهدة البرق وسماع الرعد یمكن حساب المسافة   ب
  . بیننا وبین منطقة حدوث التفریغ الكهربائي 

  
  الزمن× السرعة =   المسافة =   السرعة 

  .ًالزمن الذي تم قیاسه مسبقا : سرعة الصوت       الزمن : السرعة 
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  في الأرضمختبر 
   معادن وصخورالأرض تحتوي على .١
المعدن هو مادة صلبة غیر عضویة سواء كان عنصرا أو مركبا ویوجد بصورة طبیعیة في  .٢

  . ولها تركیب كیمیائي محدد ، وهو مادة متجانسة التركیب ، الأرض
ومن المعادن ، الكبریت ، الجرافیت ، الذهب : من المعادن التي تتكون من عنصر واحد  .٣

عدن البیریت الذي یتكون من اتحاد عنصري الحدید والكبریت التي تتكون من أكثر من عنصر م
  .والملح الصخري الذي یتكون من اتحاد عنصري الصودیوم والكلور

وكذلك ،القساوة، الملمس،البریق ، اللون : للمعادن خصائص فیزیائیة متعددة مثل  .٤
  .الخصائص المغناطیسیة والوزن النوعي وغیرها 

، شرة أو بطرق غیر مباشرة في الكثیر من الصناعاتتستخدم المعادن إما بطرق مبا .٥
فالكبریت مثلا یتم استخدامه بشكل مباشر أما الألمنیوم فیحتاج إلى الكثیر من العملیات المعقدة 

  .للحصول على الألمنیوم النقي
ففي بلد غیر ، تعتبر مناجم المعادن في كل دولة من أهم الثروات التي تمتلكها الدولة  .٦

 .لأردن تعتبر الفوسفات أهم الثروات المعدنیة لدیه بترولي مثل ا
  الصخر یتكون من معدن واحد أو أكثر .٧
  

عضوي أم معدني؟  تجربة  
  :الأهداف 

  ) .عضوي أم معدني( تصنیف المواد حسب مصدرها 
  .ابتكار طرق لفحص المواد من أجل تحدید مصدرها 

قطعة ،سلك نحاس،نایلونكیس ، ورق ،سكر،ملح طعام،مسمار حدید،قطعة خشب : المواد 
علبة ، لیف معدني، قلم رصاص، بودرة أطفال، إسمنت، رمل،جبس، شمعة، قطعة قماش، زجاج
  ثقاب

  )السبب،عضوي ، معدني(رسم جدول على اللوح مقسم إلى ثلاثة أعمدة :استعدادات مسبقة 
  : الخطوات 

واد واقترح تفقد هذه الم، أمامك مواد بعضها من أصل معدني وبعضها من أصل عضوي  .١
  طرقا لفحص هذه  من أجل تصنیفها 

حدد المواد المصنوعة من أصل معدني والمواد المصنوعة من أصل عضوي  وأذكر  .٢
  .السبب الذي دعاك لهذا الاختیار
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ادرس كل مادة من المواد المصنوعة من أصل معدني وابحث إمكانیة الاستغناء عن هذه  .٣
  .المادة أو المعدن الذي تصنع منه

 مادة صلبة غیر عضویة قد یكون عنصرا أو مركبا ویوجد بصورة طبیعیة المعدن 
  في الأرض

 ومصادرها ، ضع قائمة بأسماء أكثر المعادن استخداما في حیاتنا 
  

  من أین تأتي المعادن؟  : ٢تجربة 
  : الأهداف 

 التعرف على بعض المواد التي تصنع منها الأشیاء التي نستخدمها  
 معدنیة، عضویة (ع منها أغراضنا حسب مصدرها إلى تصنیف الخامات التي نصن(  
 تحدید  نوع ومصدر الخامات التي تصنع منها الأشیاء المعدنیة  

  : الخطوات 
سجل أسماء أهم الجمادات ، ) …،في الملعب’ في المدرسة ، في البیت (انظر حولك .١

فذة من نا، باب حدیدي،كاس زجاجي،جدار ،سیارة، تلفزیون، كرسي: مثل(الموجودة حولك
  ).…،جدار حجري، الألمنیوم 

التي تتكون منها هذه ) الخامات(وسجل المواد، تفحص هذه المواد وكل قطعة على حدة .٢
  )الدهان، الزجاج، الحدید :الباب مصنوع من ( مثال،القطع

اعمل قائمة بجمیع هذه الخامات وصنفها حسب مصدرها كما هو موضح في الجدول  .٣
  :التالي

  
  معدني  عضوي
  هبذ  خشب
  حدید  صوف
  زجاج  جلد

  إسمنت  بترول
  :ادرس كل مادة من المواد المعدنیة وابحث عن  .٤
 مثال الزجاج یصنع من الرمل الأبیض،   الخامات التي تصنع منها  
 نحصل : وفي مكان توجد مناجمها إذا كان مصدرها محلیا أو من أي البلاد نستوردها

  .ینة المنورةعلي  الذهب من منجم مهد الذهب بالقرب من المد



 98 

 لو حدث نقص : مثال :ما هي المشاكل التي قد تواجهنا في حال نفاذ خامات هذا المعدن
  في خامات الحدید كیف سنبني بیوتنا ؟ 

 جمع الأشیاء : مثال ، ضع الاقتراحات المناسبة للحفاظ على هذا المعدن للأجیال القادمة
  .نیعها والاستفادة منها ٕالتالفة المصنوعة من الحدید مثل السیارات واعادة تص

، والدیك ، معلمیك وخاصة معلم الجغرافیا ومعلم علوم الأرض: إذا احتجت إلى مساعدة اسأل 
  .ابحث في الكتب التي تتحدث عن المعادن وعن الثروات الطبیعیة في بلدك

   إعادة تدویر الورقتجربة
جورب ، سم ٣٠×٢٠أبعاده إطار من الخشب ، خلاط كهربائي، نشا ، ماء، ورق جرائد: المواد 

   )نایلون(نسائي شفاف 
  :طریقة العمل 

قطع ورقة واحدة من جریدة  إلى قطع صغیرة وضعها في حوض وأغمرها بالماء لمدة  .١
  ساعتین

  اخلط ورق الجریدة المغمور في الماء بشدة بواسطة خلاط أو خفاق كهربائي .٢
ثم ، على النار حتى الغلیانذوب ملعقتین من النشا في كأس كبیر مملوء بالماء وسخنها  .٣

  .یمكن إضافة أیضا ملعقة من محلول الكلوركس للتبییض، أضفها إلى الخلیط 
امزج الخلیط مرة  أخرى بواسطة الخلاط الكهربائي حتى تحصل على خلیط رخو  .٤

  .متجانس
ثبت قطعة من جورب نسائي على إطار خشبي بشكل مشدود ثم أنزل الإطار في الخلیط  .٥

قد تحتاج إلى تكرار هذه ،  ستبقى طبقة من ألیاف الورق على الإطار ،وارفعه بلطف 
  .الخطوة عدة مرات للحصول على طبقة ذات سمك مناسب

  .ضع الإطار في مكان جاف حتى یجف قلیلا ثم اقلبه لفصل الورقة عنه  .٦
قد تحتاج إلى وضع كتاب أو بلاطة علیها حتى لا تنكمش أو ، اترك الورقة حتى تجف  .٧

   .تنثني
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   الصخور الرسوبیة تجربة
  توضیح كیفیة تكون الصخور الرسوبیة: الهدف
یفضل محقن (محقن طبي ،) یفضل من أنواع مختلفة (كمیات قلیلة من الرمل  الناعم: المواد
  ماء، ) كبیر

  : طریقة العمل
  .قص الجزء الأمامي من المحقن الطبي  - ١
أضف قلیلا من الماء ، تلفة من الرمل اسحب المكبس إلى الخارج واملأ المحقن بطبقات مخ - ٢

  .لترطیب الرمل
  .أغلق طرف المحقن بإصبعك وادفع المكبس لضغط الرمل  - ٣
سوف یخرج الرمل بشكل …،ارفع إصبعك عن فتحة المحقن وادفع المكبس تدریجیا  - ٤

  .متماسك یشبه الصخور الرسوبیة
  السمك؟هل عرفت لماذا تكون الصخور الرسوبیة بشكل طبقات مختلفة النوع و - ٥

  
  

   اثر الماء في تفتیت الصخور  تجربة
وفي هذا النموذج استبدلنا الصخر بالسكر لتسریع ، بیان أثر الماء في تفتیت الصخور : الهدف
  .العملیة
  .مرتبان بلاستیكي، ماء ، مكعبات من السكر الفضي أو من الحلویات الصلبة نسبیا:  المواد

  : طریقة العمل
  .أضف قلیلا من الماء وهز المرتبان بعنف عدة مرات، تبان ضع المكعبات في المر- ١
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  تخلص من الماء ولاحظ شكل قطع السكر هل بقیت بشكل مكعبات؟، افتح المرتبان  - ١
  هل عرفت لماذا یكون الحصى في النهر  بشكل كروي تقریبا ولیس له حواف حادة؟ - ٢

  
  )یجرى بإشراف المعلم(أثر الحرارة في تفتیت الصخورتجربة 
  بیان أثر تقلبات الطقس على تفتیت الصخور   : الهدف
  .نظارة حمایة،ملقط ، علبة معدنیة مملوءة بالماء، مصدر حرارة ، ) جل(كرة زجاجیة: المواد

  : طریقة العمل
  ) .یفضل لفها بورق ألمنیوم(سخن الكرة المعدنیة قلیلا على مصدر الحرارة  - ١
  رعةارفع الكرة الزجاجیة بالملقط وضعها في الماء بس - ٢
  .اضربها على الطاولة ، تفقد الكرة ، بعد أن یبرد الماء اسحب الكرة وافتح ورق الألمنیوم   - ٣
  ما الذي حدث للكرة ؟ - ٤
   كیف أدى التغیر المفاجئ لدرجة الحرارة إلى تفتیت الكرة ؟ - ٥
  هل عرفت كیف یؤدي تغیر الطقس إلى تفتیت الصخور وطبعا خلال زمن طویل جدا؟  - ٦

    تكون البلوراتتجربة
تتكون الكثیر من المعادن والصخور من بلورات بأشكال مختلفة ولا ننسى أن الأحجار : مقدمة

  .فالألماس مثلا لیس إلا فحم متبلور ، الكریمة هي معادن متبلورة
  توضیح إحدى طرق تكون البلورات:   الهدف  

  ملعقة، مصدر حرارة، خیط، قلم ، مرتبان زجاجي ، سكر، ماء :  المواد
  : العملطریقة 

واستمر بإضافة السكر ،  مل من الماء وأضف إلیها مسحوق السكر مع التحریك٥٠سخن - ١
 لماذا لا یمكن إضافة المزید من مسحوق السكر …والتحریك حتى یتوقف المسحوق عن الذوبان

  .إلى المحلول؟
   .اربط خیط بالقلم ودعه یتدلى في المرتبان، اسكب المحلول في المرتبان - ٢
  .المرتبان عدة أیاماترك - ٣

  .تفقد المرتبان بعد عدة أیام ولاحظ تكون البلورات على الخیط
  لماذا ترسبت السكر على الخیط ولم تبقى مذابة في المحلول؟
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  مختبر في الهواء
  ثقب الأوزون  

علما أن الأكسجین الذي نتنفسه یتكون من ،    یتكون غاز الأوزون من ثلاث ذرات أكسجین 
وهو یشكل أحد طبقات الغلاف الجوي ویحمي الأرض من ، والأوزون غاز غیر مستقر ،ذرتین 

ًوجعلنا السماء سقفا ( یقول سبحانه وتعالى، الإشعاعات الضارة وخاصة فوق البنفسجیة  ْ َْ َ َ ََ َّ َ َ
َمحفوظا وهم عن آیاتها معرضون ُ ِ ْ ُ ْ ََ َِ َ َْ ُ ً ُ   ) .٣٢:الأنبیاء) (ْ

 كیلو متر عن سطح الأرض وتحتوي ھذه  الطبقة على غاز ٤٠-١٠ تقع طبقة الستراتوسفیر على ارتفاع
  . الأوزون

یتكون الأوزون في طبقة الستراتوسفیر  بسبب الأشعة فوق البنفسجیة حیث تضرب الأشعة جزئ 
)  مركب من ذرتین(الأكسجین

الأكسجین (فیتفكك إلى ذرتین 
وكل ذرة تتفاعل مع جزئ ) الذري

 ، أكسجین آخر منتجة جزئ أوزون
ٕواذا زادت كمیة الأوزون تعمل 

الأشعة على تفكیك الكمیة الزائدة 
  .ولهذا تبقى كمیة الأوزون ثابتة

  وفي هذا العصر وبسبب بعض 
المواد الكیماویة التي نستخدمها 
مثل غاز الثلاجات والمكیفات 

  وهذه الغازات تعمل على  تآكل طبقة الأوزون  ، الغازات الدافعة في علب البخاخ
  

   كیف یمكن تحضیر الأوزون ؟ :طنشا

أو بالتفریغ الكهربائي كالبرق ،) O2(ینتج الأوزون بتأثیر الأشعة فوق البنفسجیة على الأكسجین 
في الطبیعة أو تجارب التفریغ الكهربائي التي تجرى في المختبرات حیث یحدث تحلیل لأكسجین 

فاعل بدوره مع جزیئات الأكسجین وهذا الأكسجین الذري یت، ) O(فینتج أكسجین ذري ) O2(الجو
)O2 (لإنتاج الأوزون)O3 ( ، ولهذا نشم رائحة ممیزة عند إجراء تجارب التفریغ الكهربائي وهذه

  .الرائحة هي رائحة الأوزون
ّویمكن شم هذه الرائحة عند خلع الملابس المصنوعة من الأقمشة المصنعة من مواد بترولیة في 

  .    ث تفریغ كهربائي ونشم هذه الرائحة الأیام الحارة الجافة حیث یحد
  .طابعات اللیزر تنتج القلیل من الأوزون ویمكن أن تشم رائحة الأوزون عند فتح الطابعة * 
  آلة اللحام الكهربائي تنتج القلیل من الأوزون *
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  ماكینة الخیاطة  الكهربائیة تنتج القلیل من الأوزون *
  ؟  لماذا تنتج هذه الآلات غاز الأوزون *
  

   

  

  بیان اثر البیت الزجاجي في رفع درجة الحرارة:نشاط 
  أنبوب زجاجي مع سدادة مطاطیة مثقوبة، ٢میزان حرارة عدد : المواد

  :طریقة العمل

أدخل مستودع أحد میزاني الحرارة من خلال ثقب السدادة  .١
  وثبت السدادة على فتحة الأنبوب الزجاجي

  .راءتیهماضع میزاني الحرارة في الشمس وراقب ق .٢
في البدایة ترتفع قراءة المیزان المكشوف لأن الزجاج عازل  .٣

للحرارة ولكن بعد قلیل تثبت قراءة المیزان المكشوف وتبدأ قراءة  
المیزان الذي مستودعه داخل الأنبوب الزجاجي بالارتفاع الزجاج 

وهذا یشبه ما یقوم به غاز ثاني أكسید ، یمنع الحرارة من التسرب
  و الأرض الكربون لج

  
  

 في رفع درجة ثاني أكسید الكربونبیان اثر  :نشاط 
  الحرارة
   .٢كیس نایلون شفاف عدد،قنینة بلاستیكیة،بیكربونات الصودیوم ،خل :المواد

  :طریقة العمل 
ویمكن (املأ احد الكیسین بغاز ثاني اكسید الكربون عن طریق تفاعل الخل مع البیكربونات - ١

  )تحضیره بأي طریقة أخرى
  

وكمیة أخرى مساویة لها ،ضع كمیة من الثلج  في الكیس المملوء بغاز ثاني أكسید الكربون   - ٢
ضع الكیسین في مكان مشمس ولاحظ في أي الكیسین ینصهر ، في كیس مملوء بالهواء العادي 

  .الثلج اولا
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  .ّكیفیة تكون المطر الحمضي : نشاط 
  .ضي عرض كیفیة تكون المطر الحم  :الهدف

علبـــة ، هیدروكـــسید الـــصودیوم ،كاشـــف فینولفثـــالین  ،٢ أنبوبـــة اختبـــار عـــدد :المـــواد والأدوات  
  ثقاب

  :طریقة العمل 
مل من محلـول كاشـف الفینولفثـالین ثـم أضـف إلـى كـل أنبوبـة بـضعة  ) ٢( ـ ضع في كل أنبوبة ١

و لــون كاشـــف وهــ(نقــاط مــن محلــول هیدروكــسید الــصودیوم المخفــف حتــى  یظهــر اللــون الزهــري 
یجـب إضـافة اقـل كمیـة مـن المحلـول القاعـدي تكفـي لتحویـل ، )  الفینولفثالین في الوسـط القاعـدي 

  .لون المحلول إلى الزهري 
وأدخله في أحد الأنابیب ثم أطفئه لإنتاج بعض الغازات ، رج  ) أكثرأو ( ـ أشعل عود ثقاب ٢

یختفي اللون (  ولاحظ تغیر لون المحلول ،الأنبوب قلیلا لإذابة الغازات التي تكونت بالمحلول
  )  الزهري

 
  


